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Poezia Biancăi Marcovici 
între asumarea feminităţii şi cucerirea 

identităţii 
 
 
 
 
 
Titlul personal, „cochet” şi „feminin” (deşi 

aparent impersonal şi... la masculin!), al acestei 
antologii reprezentative semnate de Bianca 
Marcovici le-ar putea părea unora dintre cititori 
oarecum derutant – plăcut derutant. Avem de-a face 
în fond cu un autoportret liric puţin ironic şi, aşa-
zicând, inefabil, al unei autoare ajunse la deplina 
maturitate artistică şi cu numeroase volume publicate 
în diverse limbi de-a lungul ultimelor două decenii şi 
mai bine. Graţia feminină maschează o natură 
„combativă”, reacţionând poetic la stimulii existenţei 
cotidiene. Stabilită din 1991 în Israel, autoarea, 
absolventă a Institutului Politehnic din Iaşi, este şi 
inginer (în prezent lucrează la Societatea de 
Electricitate din Haifa), şi muziciană – violonistă 
profesionistă, se autointitulează, în unele texte, 
„poetă-inginer”, numeroase poeme fiind, pe de altă 
parte, impregnate de referinţe muzicale. În poezia 
eminamente confesivă a Biancăi Marcovici, 
feminitatea este asumată cu naturaleţe şi 
impetuozitate bine temperată, fără sentimentalisme 
dulcege dar şi fără stridenţe demonstrative. 

Relevant în ordine poetică este, desigur, 
timbrul, diapazonul liric. Avem de-a face cu o poezie 
reactivă, imprevizibilă, uneori incisiv-ironică (şi 
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autoironică), alteori delicată, ce se desfăşoară pe 
varii registre în marginea biografiei proprii. Afectivi-
tatea este unul dintre „motoarele” ei lirice, alături de 
necesitatea interioară a autoscopiei (toate poemele 
mele/ amintesc de mine/ le-am scris explorându-mă// 
mi se pare mai important/ să mă studiez/ decât să 
privesc în jur, Toate poemele), deşi, am putea 
spune, explorarea de sine are loc, cel mai adesea, 
privind în jur în toate direcţiile, interacţionând cu 
toate manifestările realului (şi virtualului). Autoarea 
experimentează dezinvolt multiple game, surprinzân-
du-şi la fiecare întorsătură de pagină (dacă nu şi de 
vers!) cititorii: de la crochiul abstract la 
autodefinirea emoţională, de la meditaţia lirică 
asupra creaţiei şi – în linie nichitastănesciană? – a 
cuvintelor la poezia cotidianului, de la poezia 
afectiv-conceptuală „modernistă” la discursul 
radical-postmodern dezabuzat, de la poemul 
„angajat” subiectiv în concretul social, istoric şi 
chiar politic până la parabola ironică, de la elegie şi 
reflecţie tandră la strigăt se desfăşoară o întreagă 
cromatică de stări şi de limbaje. Deşi nu evită nici 
desfăşurările mai ample, predilecţia este totuşi 
pentru poemul concentrat. Bianca Marcovici face 
parte din familia autorilor care încă mai cred în 
puterea cuvântului/ a cuvintelor. Iată o artă poetică 
elocventă: Puterea cuvintelor mele/ Doar pe 
copertă/ Doar în suflet./ Întoarcerea cuvintelor 
mele/ Nostalgic acasă/ Doar pe o copertă/ Doar în 
colţul poetului/ Din dulapul arhiplin!/ Puterea 
dragostei mele/ Nu stinghereşte pe nimeni/ E doar o 
corecţie la traiectoria/ Ce trebuie s-o presupun (...) 
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Şma Israel, Zidul Plângerii/ mă ademeneşte,/ mă 
linişteşte,/ mă susţine! (Puterea cuvintelor). 

O temă importantă, esenţială a poeziei Biancăi 
Marcovici de după emigrarea în Israel este legată de 
memoria şi identitatea evreiască – de israeliancă din 
Haifa şi din „dulcele târg al Ieşilor” – pe care o 
asumă cu aceeaşi căldură şi intensitate cu care le 
asumă pe toate celelalte (femeie, iubită, soţie, mamă, 
fiică, poetă, inginer, violonistă, pacifistă ş.a.). Iată un 
poem aproape militant despre renaşterea şi durerile 
Ţării Sfinte, în care asumarea evreităţii e colectivă: 
Popor generos hăituit de veacuri/ Îşi retrăieşte 
astăzi credinţa/ Şi rostul –/ Timpul curge curat în 
inimile lor/ s-a spulberat cenuşa celor arşi dar arde 
amintirea,/ rădăcinile lor plutesc încă în aer,/ Visele 
se coc în livezi de portocali/ mai presus de orice/ 
pacea restantă/ printre/ coralii de la Eilat 
(Rădăcini). Şi un fragment dintr-un poem în care 
identitatea evreiască e asumată personal, intim, 
„biografist” (cu toate traumele politice), dialogul cu 
tradiţia strămoşilor şi cu figura paternă fiind unul... 
epistolar: Dragele mele rude// Scriu pe hârtie 
dictando/ Dactilografiez ceva ce nu pot retuşa/ Nu 
vreau să uitaţi sunt urmaşa lui Şaul/ Tatăl meu bun 
cu toată lumea,/ Cel care împărţea cadouri şi stătea 
la/ Cozi interminabile/.../ Şaul cel care a prestat/ 
Muncă obligatorie a doua zi după oficierea 
cununiei/ La Sinagoga din Elena Doamna/ Şaul cel 
cu piatra din Păcurari, din Iaşul cărunt/.../ Vă scriu, 
după ce multe semne de viaţă dat-am/ Din Haifa 
zidurilor mele de sprijin/ Neprimind nici un semn 
înapoi.../ Vă scriu deci că lucrez deja, fetele mi-s 
mari,/ pe baricade, că bărbaţii de odinioară poartă 
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arma.../.../ Bine... l-am revăzut pe tata... în sfârşit, 
anul trecut (Şaul). Pretutindeni obsesia zidului – 
Zidului Plângerii, dar şi zidirea de sine, zidirea 
poeziei, dar şi „zidul de sprijin” pe tărâmul 
„identităţii recăpătate”, metaforă a regăsirii unităţii 
fiinţei (Ne rătăcim în cuvinte/ Şi apare/ Zidul 
Plângerii/ Singura scenă din viaţă/ În care mă simt 
eu însămi// spatele la public/.../ te rogi pentru 
poporul tău/ lumea-ţi pare surdă// şi zidul împietrit/ 
îţi dă speranţă/ te întorci apoi spre cei care/ te-au 
rănit/ şi încerci din nou// să înfrunţi/ legea junglei. 
(Zidul Plângerii)... Biografia devine astfel 
„misiune” asumată, iar scrierea aspiră la depăşirea 
turnului de ivoriu într-o tentativă de a cuprinde 
plenitudinea vieţii. Încerc să evit metamorfozarea 
mea/ într-o fiinţă dependentă/ de poem (Nevoia de 
cer) prin „nevoia de poezie” frecvent invocată. 
Revine, periodic, şi nostalgia Iaşilor natali, cu teiul 
lui Eminescu şi Bolta rece, acolo unde/ zăpada e 
molfăită de cizmele/ amintirii (m-am născut 
aproape/ de teiul lui Eminescu.../ ani de-a rândul 
l-am urmărit/ în încărunţire –/ era sprijinit de o 
cârjă metalică/ betonată –/ părea un om invalid/ cu 
părul de culoarea/ toamnei/.../ (cu siguranţă că dacă 
l-aş săruta acum/ n-ar mai spune nici un cuvânt – 
(Aproape de teiul acela). 

Diversitatea „gamelor” abordate, fascinantă în 
expansivitatea ei, ar putea, la o adică să şi decon-
certeze un eventual cititor neprevenit. La o privire 
atentă însă observăm, ca pe o constantă de profun-
zime, dubla mişcare a poeziei Biancăi Marcovici. Ar 
fi, mai întâi, nevoia de repliere spre interior, spre 
sine, de a respinge „adaptările” depersonalizante şi 
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agresiunea lumii exterioare prin refugierea în spaţiul 
protector, „intim”, al idealităţii artei introspective. 
Există, apoi, o tendinţă de sens opus – atitudinea, 
implicarea „socială”, extravertirea, strigătul, lupta cu 
alteritatea indiferentă, neînţelegătoare sau ostilă. 
Între polul interiorităţii fragile şi cel al combativităţii 
orgolioase, feminitatea („aburii de femeie”) se 
afirmă în multiple nuanţe. Iar din sfâşierea între cele 
două impulsuri contrare (manifestă şi în cazul 
ezitării între tentaţia limbii ebraice şi limba română 
în care şi-a scris şi îşi scrie poemele) se naşte 
scânteia electrică a liricii autoarei, o lirică profund 
existenţială, chiar atunci când se înveşmântează 
(maschează?) în abstracţiuni atent elaborate. Nu mă 
pot împiedica să reproduc, în acest sens, poemul-
blazon Vocea interioară din deschiderea acestui 
volum: unde mă duc dau de vocea mea interioară,/ 
nu o ascult, cu toate că instinctul/ mă aruncă la 
vale/.../ îmi aud vocea falsă care-mi dictează/ nu te 
duce acolo,/ nu întinde mâna celui/ care nu-ţi 
recunoaşte mersul!/ Dar nu mă las/ sunt mai 
puternică decât ei, zic/ şi mă împing în valuri/ să 
primesc în faţă/ stropii de venin! 

„Temele” şi „topoii” Biancăi Marcovici ţin, de 
fapt, cel mai adesea de biografie – o biografie, 
desigur, transfigurată, integratoare, de o prospeţime, 
simplitate (elaborată) şi directeţe neostentativă, 
aspirând să cuprindă totalitatea manifestărilor vieţii 
(şi ale feminităţii) în măsura în care acestea 
declanşează acea reactivitate poetică de care 
vorbeam anterior. Poezia de dragoste a autoarei este, 
în nu puţine rânduri, remarcabilă prin jocul rafinat 
dintre afectivitate, ironie tandră şi discreţie 
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(Clepsidra albastră, Redimensionări, Oglindă 
retrovizoare ş.a.), ca şi aceea „domestică”, 
„intimistă”, familială. Reţin doar un fragment din 
foarte frumosul poem Reţetă: ...Cauţi un film color 
cu amintiri/ Îl developezi în alb-negru/ Pentru 
estomparea impresiei/ Închizi totul într-un termos/ Şi 
pui un disc bel canto/ Dai o plăcere pentru o 
lacrimă/ Şi întinzi celălalt obraz/ Pentru ghilimele,/ 
În final scapi termosul de emoţie,/ Aurora va ţâşni 
prin cuvinte,/ Cineva se va instala comod într-un 
fotoliu/ iar tu vei strânge cioburi încercând o/ 
Rememorare a ultimei arii./ Îmi cunosc fotografia 
conjugală, detest/ Prerogativele despre muchia 
cuţitului/ Întoarsă spre siguranţa/ Zilei de mâine. 
Sau această impresionantă asumare a feminităţii prin 
distanţare, privită, amar-ironic, din afară, în căutarea 
identităţii primordiale mi-am luat o zi/ să mă simt ca 
un bărbat/ să n-am grijă de nimeni/ să nu mă supun, 
mai bine zis/ ritualului feminin/ de a dărui fără a 
primi nimic în schimb/ să mă simt egoistă ca şi tine 
în ziua asta coaptă de cireşe/ născută fiind la 7 luni./ 
Cică mama mi-a zis/ că ar fi durut-o măseaua de 
minte/ de aia a ajuns să mă nască/ adevărat coşar 
ieşit din sobă, negru,/ culegându-mă de pe podea/.../ 
Nu mi-a zis Narcisa,/ nu m-am uitat în apă să-mi văd 
chipul/ să mă îndrăgostesc de mine nici/ acum nu am 
curajul să mă privesc!” (Şeptilic) Există şi o poezie 
a inadaptării interioare şi a înstrăinării de ceilalţi (v. 
Despre prieteniile târzii) Ne vedem rar între noi/ ne 
citim doar din priviri,/ înghiţim în sec, ne întâlnim 
la/ înmormântări şi nunţi./.../ nu pot să joc în 
spectacolul lor/ rolul noii venite care păstrează 
legăturile/.../ e greu să fii/ între femeile bucătărese 
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depline/ (preferinţele mele culinare/ se reduc la 
Kafka, e mai/ puţin comestibil, se citeşte încet, se/ 
mai citeşte o dată/ până ce te metamorfozezi în 
cuvinte/ devenind un personaj pierdut/ în carcera 
lumii). Numeroase sunt definiţiile lirice ale 
(asumării) poeziei, una dintre cele mai puternice 
fiind aceea de stigmat identitar folosit drept scut (dar 
să mă întorc la poezie.../ e pretutindeni ca o stea 
galbenă/ dar eu o port ca scut, Motto).    

Un exerciţiu instructiv ar fi, cred, compararea 
poeziei scrise de Bianca Marcovici înainte de 
plecarea din România cu cea scrisă în perioada 
israeliană. Fiecare etapă are „straturile” şi „vârstele” 
ei, mergând de la atracţia metaforei graţioase şi 
sublimante, influenţată (asumat) de Nichita Stănescu, 
la calofilia livrescă, în fond dramatică (vezi, între 
altele, excelentul poem Împreună cu mine, dedicat 
lui Florin Mugur) şi mai departe, la „biografismul”, 
„cotidianismul” şi „virtualismul” postmodernilor, 
ajungând la un soi de interogaţie neliniştită asupra 
condiţiei identitare – poetă de limbă română într-un 
Israel iubit cu patimă – totul vădind frecventarea 
marii poezii a lumii, de la Montale la Paul Celan şi 
Sylvia Plath. Aspirând să comunice „telepatic” cu 
alteritatea, la limită cu universul sunt formidabilă/ 
când vreau să învălui pe cineva/ cu dragostea mea – 
poezia –/ reuşesc chiar să primesc un semn/ din 
pustiul Arizona/ de la triburile indiene/ de pe 
aerodromul construit acolo/ de extratereştrii verzi şi 
fotogenici/ de la necunoscutul din mine/ care se 
plimbă-n deşert/ cel de-al doilea eu/ cel de-al doilea 
tu/ doar telepatic am transmis mesajul (Telepatia 
lumii), eul liric se dovedeşte a fi un fin seismograf, 
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stabilind legături poetice de rudenie cu lumea, cu 
sinele, cu limba, cu tradiţia, cu pământul natal 
românesc şi cu cel al diasporei – şi al strămoşilor. O 
poezie profund subiectivă şi, în acelaşi timp, profund 
rezonantă la ceea ce am putea numi „marile proble-
me ale lumii de azi” – războiul, terorismul, recupera-
rea memoriei traumatice (Şoah-ul), standardizarea 
vieţii, incomunicarea, manipularea, înstrăinarea de 
sine, căutarea identităţii, virtualizarea realităţii. 
Polimorfismul şi extraordinara disponibilitate lirică a 
autoarei îşi au, desigur, originea în personalitatea sa 
„energetică”, „totalizantă”, aspirând să integreze 
contradicţiile şi multiplele (practic ilimitatele) 
dimensiuni ale existenţei, transgresând „comparti-
mentările sufletului”. Muzica apare – în acest sens – 
ca o alternativă sublimantă şi ca dublură ideală a 
vieţii. Contrapunctul prevede sincopa/ Ca şi cum 
notele s-ar învârti/ În jurul vieţii triolet de cireşe în 
urechi// Spre contopirea îndeplinită/ de partenerul 
ideal al miresmelor clandestine... 

Fizionomia poetică a Biancăi Marcovici – una 
dintre figurile importante ale diasporei israeliene de 
limbă română şi, aş adăuga, una dintre poetele 
importante pe care le avem în prezent – se vede cu 
mult mai bine în „oglinda retrovizoare” a acestei 
antologii reprezentative decât în oglinzile – 
expresive, dar parţiale – ale fiecărui volum anterior 
în parte. Diversitatea trăirilor, percepţiilor şi 
explorărilor lirice de sine se adună/focalizează într-o 
(memorabilă) imagine-hologramă, multidimensio-
nală şi ataşantă, aflată în continuă metamorfoză, fără 
a-şi pierde însă unitatea interioară. Privită astfel, 
poezia autoarei – cu farmecul şi energia ei interioară 
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contaminante – ne apare cu o permanentă cucerire a 
identităţii iar biografia pe care o înregistrează şi 
transfigurează capătă expresia unui destin.     

 
 

Paul CERNAT 
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Vocea interioarã 
 
 
 

Unde mã întorc dau de vocea mea interioarã, 
nu o ascult, cu toate cã instinctul 

mã aruncã la vale; 
uneori sunt plagiatã, 

îmi aud vocea falsã care-mi dicteazã: 
nu te duce acolo, 

nu întinde mâna celei sau celui 
care nu-þi recunoaşte mersul! 

Dar nu mã las 
sunt mai puternicã decât zic ei, zic 

ºi mã împing în valuri 
sã primesc în faþã 
stropii de venin! 



 16 

Între cuvinte 
 
 
 

N-am sã adaug nimic 
la ce am scris pânã acum 

ca sã corectez cumva 
lumina cuvintelor 

 
n-am sã aºtept nimic de la nimeni 

atunci când între cuvinte 
e prea puþinã tãcere 

 
nici nu vreau sã mã închid cu cei mici 

sã-i învãþ expresii cuminþi. 
N-am sã arunc nimãnui în ochi 

focul poemelor mele 
n-am sã caut sensuri care nãpârlesc. 

 
Refuz tot ce seamãnã cu sãrutul pãrintesc 
dãruit prea târziu sau aºteptat prea mult 

între cuvinte. 
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Delir 
 
 
 

Mi-e teamã 
sã nu-þi uit imaginea 

mi-e teamã 
îmi vei spune totul 

într-un poem albastru 
cuvintele sunt pure 

ºi nu ascund anotimpul echivoc 
mi-e teamã 
de oameni 

de igrasia zidurilor 
 

nu voi mai reveni 
sã-þi urmãresc muzica sufletului 

acum când totul înfloreºte 
pe notele false ale alegerii mele. 
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Transpunere 
 
 
 

Pânã la un punct 
o forþã 

un înger de flãcãri 
închid ochii 

arsurã 
de durere schimb mâinile mele 

cu ale tale – 
nici o treaptã 

alunec în pãcatul lacrimilor 
miraj 

cuvintele s-au spulberat 
eºuând – 

îmi frâng mâinile 
ºi nu mã mai uit 
în ochiul focului, 

ºemineul 
spulberând zãpada! 
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Recepþie 
 
 
 

Da, mi-ar fi plãcut sã fiu altfel... 
Numai în bãtaia vântului mã recunosc 

nu caut sã pun punct acolo 
unde ceva s-a terminat 

continui sã fiu 
atunci când nisipul s-a devalorizat – 

nu mai cred în clepsidrã 
trei minute fierbe oul, 

cuvinte îmbracã aceleaºi schelete 
uneori putrede, uneori rigide 

ºi nimic nou 
tencuiala cade... 

doar mãmãliga îºi pãstreazã gustul 
ºi mierea, 

Albinele nu obosesc. 
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Toate poemele 
 
 
 

Toate poemele mele 
amintesc de mine 

le-am scris explorându-mã 
 

mi se pare mai important 
sã mã studiez 

decât sã privesc în jur 
eu sunt oglindã 

precipitatã umanã. 
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Depoziþie 
 
 
 

Onoratã instanþã 
Am un cãlcâi slab 

Calc uneori strâmb 
ºi apoi trei zile ºchiopãtez 

ºi mai recunosc 
Mã înscriu la cuvânt 

Pentru cuvânt 
Iar la pedeapsã nu mã aºtept. 

 
Erorile mele nu sunt rãbdate de suflet 

Nici o monedã convertibilã 
Sã mã înºele 

Pãmântul pe care calc seamãnã cu cerul 
Trãiesc viaþa altuia mult mai intens. 
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Zidul Plângerii 
 
 
 

Singura scenã din viaþã 
în care te simþi tu însuþi 

 
spatele la public 
pumnii strânºi 

inima pe zidul de granit 
te rogi pentru poporul tãu 

 
lumea-þi pare surdã 

ºi zidul împietrit îþi dã 
speranþe 

 
te întorci apoi, 

spre cei care te-au rãnit 
ºi încerci 
din nou 

sã-nfrunþi 
legea junglei 
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Studiu de copil 
 
 
 

Alãptam prin izvorul ce-ºi schimbã forma, 
Trupul cel mic palpa nemurirea, 

Uneori strângea sfârcul 
Cu degetele în miniaturã, 

(viitoare game îmi rãsunau în urechi 
atingerea clapelor FÜR ELISE) 

ºi ce sfârºealã plãcutã! 
 

sunt clipe care nu te pot 
agãþa de bãtrâneþe 

în nãri vanilia uimirii! 
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Certificatul de naºtere 
 
 
 

E incredibil 
certificatul meu de naºtere 

nu mã cuprinde 
cifra vârstei nu corespunde 

ºi legãmântul cã voi face ceva în viaþã 
nu l-am þinut. 

Hei, 
Doamnã 

Mereu Debutantã 
ar trebui sã vã întoarceþi horoscopul pe dos 

(aºa mi se strigã) 
teamã îmi e cã nu vedeþi unghia ce se schimbã 

ºi tresãriþi fãrã rost la orice escapadã 
a literatului, 

degeaba starea de spirit vã consoleazã 
descoperiþi 

glasuri noi pline de fiinþa voastrã 
ºi iatã o constatare despre vigilenþã ºi forma fixã 

a debutului. 
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Revolta sângelui 
 
 
 

Prietenii doar pasagere interludii 
Bãute 

Mã întreb unde este pãmântul însângerat 
Pe care calcã poetul? 

În levitaþia nebuloaselor se scriu adevãratele 
poeme 

Urmate, dublate de sunete, silabisite de copii – 
Puls caligrafic pe hârtia imaculatã 
Imaginea ta tremurã în nimbul lor 
Fruntea mea cade pe cãrþile sunet 

Piatra lor stã ascunsã – 
Piatra lor în sângele meu 

Camere de gazare muzee acuzatoare 
Priveliºti arse spre verde, iar urmele lor 

În nori 
Simþi noua eclipsã? 
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Mâhniri 
 
 

Resemnarea nu mai încape în vorbe, 
Mãcelarii ne-au ciopârþit sufletele 

Ne spovedim nouã, 
Cerc vicios, cerc deformat. 

Ce ºanse de dezintoxicare mai avem – 
Care va fi lumina din ochiul timpului 

Când ne vom ruga – 
Sã inventez o patrie cât un birou, 

Sã-mi nasc o dublurã ca sã pot rezista? 
Resemnarea nu mai încape în vorbe, 

Nu mai încape în case 
În nimeni ºi nimic! 

Supunerea agonizeazã, 
Fascinaþia libertãþii în locul inactivului 

Vânt confiscat 
De buletinul meteo, 

Poemul antedatat fuge de veºnicie, 
Cercul electrocutat de fulger 

Se plânge 
Vreau un cerc cerc 
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Ca sã ronþãi ceva 
 
 
 

Ca sã ronþãi ceva 
Þi-am dat inima mea de fier, 

liniºtea mea, 
La ce am ajuns? 

Noul sub formã poleitã, 
redactatã într-un 
Curriculum vitae, 

Desene restante rostogolite-n mine, 
De râsul lumii n-o sã mã fac 

Dar 
nici sã stau cu mâinile-n sân, 

sã te aºtept 
sã-mi îmbraci inima 

în funingine, 
s-o sechestrezi, s-o arunci 

în ºanþ – 
þi-am dat inima mea 

plinã de emoþii, s-o pãstrezi, 
sã-i dai luciu, s-o mângâi, 

dezamãgirea se aruncã de la geam 
casa se stinge în mine 

ca sã ronþãi ceva... 
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Poem sponsorizat 
 
 
 

Sponsorizãm, sponsorizãm poezia, 
sã iasã pe piaþã 

pe hârtie velinã, catifelatã, finã, 
trucatã, albastrã 

cu limuzinã 
la scarã, piscinã afarã 

ºi cornete de seminþe, biscuiþi, 
extra-uterine, pergamente 

ºi þoale fine, toate 
la preþuri rezonabile plus reduceri 
de poeme pânã la 29% cu tot cu 

bicicleta ergonomicã 
(cântãreºte o tonã) maºina de scris 

„CONSU”-L a cãzut ºi 
staniol cât vreþi, cu banderolã 

multicolorã 
la fel ca în ºuc. 

Poemul se acorda ºi gratuit 
celui care scrie cu rimã 

„la mine, la tine” 
Cu zurgãlãi! 

„sã fie luminatã casa în care naºti” 
Oul ºi sfera – în mine 
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Împreunã cu mine 
(se dedicã lui Florin Mugur) 

 
 

Atâtea bune intenþii obligate 
sã locuiascã împreunã 

cu mine. 
atâtea basme cu happy-end. 

atâtea laºitãþi duse pe 
apa sâmbetei, cliºee risipite. 
peruci cu bucle mozartiene. 

Menuet umilit de rochiile prea scurte 
falsificate toate. 

Searã de searã îmi îmbrac 
poemele 

ca pãpuºile în copilãrie... 
le cos cu migalã rochiile dantelate. 

rochia pentru primul bal – purpurie 
ºi mãnuºi sidefii 
apoi fãrã martori 

le mâzgãlesc în culori care 
nu se pot descrie, nu se pot tipãri, când 

toate se aruncã asupra mea 
cu diferite metode ºi gheare 

peruci mozartiene jucându-mi 
în faþa ochilor. 
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Rãdãcini 
(Tatãlui ºi mamei mele (z.l.)) 

 
Motto: „De fiecare datã când cineva 

moare, mor ºi eu pentru el ºi cu el.” 
E. Wiesel 

 
Când cineva moare... zece bãrbaþi þin pe umeri 

sufletul sãu 
care 

poartã cel mai frumos nume! 
 

Timpul curge atât de curat, 
viaþa i-a redeschis porþile luminii 
popor generos hãituit de veacuri 

îºi retrãieºte astãzi credinþa 
ºi rostul. 

Timpul curge curat în inimile lor 
s-a spulberat cenuºa celor arºi dar arde 

amintirea, 
rãdãcinile lor plutesc încã în aer, 
visele se coc în livezi de portocali 

mai presus de orice 
pacea restantã 

printre 
coralii de la Eilat. 
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Antecedente 
 
 
 

Urmele mi-au fost ºterse 
cu migalã. 

Întâi mi-au desfiinþat adresa. 
Mai apoi mi-au dãrâmat poemul 

fãcut din cãrãmizi 
vezi bine, fãrã liant. 

Apoi mi-au pus o cununã pe cap 
fãrã flori 

din când în când duceam mâna la cap 
sã mã trezesc 

la realitatea progresistã 
de neîmpotrivire ºi nepotrivire 

la ambalajele publicitare 
mai târziu mi-au sãdit un steag de 

recunoaºtere a luptei mele 
cu morile de vânt 

(mi-au zis cã mã pricep la construcþia lor 
e ceva în sângele meu albastru), 

zguduitor sã 
constaþi dezastrul 

când pachetele cu cãrþi 
nu au ajuns 

în Þara Sfântã, 
 

mai târziu mi-au deschis porþile Asociaþiei 
tel-aviviene 

tocmai 
plecaserã aproape toþi. 
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Trageþi cortina 
 
 
 

Trageþi cortina, dragii mei 
v-aþi fãcut numãrul sunteþi artiºti buni, 

aveþi talent 
se observã ºi dupã fotografiile 

din reviste 
premiantul e în umbrã 

 
trageþi cortina, dragii mei 

legãmântul banal pe care mi-l îngãdui: 
sã fiu pe o scenã recitând 

cu un zid între mine 
ºi voi 
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Sãrutul 
 
 
 

Am tras cortina galbenã 
Peste oglinda pacifistã 

Cerându-mi drepturile cotidiene 
Fãrã prefaþã ºi fãrã epilog 
Liricele poeme s-au ºters 
Din Horoscopul lunatic 

Al florilor de câmp neînþelese 
Rãmâi al meu 

în sãrutul nopþii îmbâcsite 
în absenþa cuvântului magic 

al dragostei pârguite 
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Chiromanþia pãcii 
 
 
 

Pacea asta cu stofa întoarsã pe dos 
în firavul gând al oamenilor 

de a ne regãsi în ceva – 
Când oare? 

Pacea asta zgomotoasã 
pasãre împãiatã 

cu ochii mari, speriaþi 
ca ºi copiii nou-nãscuþi 

pacea asta amãrâtã 
rostogolitã în vise 

ca o minge viu coloratã 
privitã cu legãtura la ochi, transparentã 

ºi nimic din intimitatea cuvântului 
aºteptat când nu e prea târziu 

pacea asta, cadou nedespachetat 
într-o zi de ºabat, o zi virginã 

dupã toate experienþele atât de triste 
ºi umilitoare! 

Pacea asta floare de cactus, ºapte-ntr-o zi! 
 

Pacea asta fãrã ridurile bãtrâneþii 
privind doar ramura aceea 

atât de verde 
smulsã din miile de mãslini 
crescuþi în palma sufletului 

- chiromanþie - 
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Poezia n-are nici o ºansã 
 
 
 

...de a pãcãli un nevãzãtor 
citindu-i în palmã 

poemul trosnind din genunchii 
invalizi 

când peisajul te furã 
prin gotica bucãtãrie a rãspunderii 

colective 
 

...de a cântãri echilibristic 
metamorfozele cheii succesului 

al acupuncturii demersului de sine 
prin profesionalismul imaginilor locale 
când poemul nu se mãnâncã pe pâine 

la ora când semnificativã e 
recunoaºterea concentrãrii 

în poem 
a câtorva romane ºtiinþifico-fantastice 
a trenului care a pornit în cãutarea 

prinþului rãtãcitor 
într-o zi când soarele n-a apus 

între sânii melancoliei – linia vieþii – 
din pãcate poemul înghite multe file nerostite 

într-o lentoare a apelor niciodatã citite 
alãturi de lumea ce-nfulecã 

bãtãile de inimã ale poemului 
 

...de a pãcãli vioara 
indiferenþa 
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Magia pietrei 
 
 
 

Energia pietrei albe 
o mãrturie mutã 

acumulând-o 
în palmele popor 

 
Încremenitã miºcare 

fiori intangibili – liant. 
I-am dat un nume sonor 

sã mã rog Lui. 
 

Se zbate în mine 
un bolovan de poezie 

piatra inimii 
luatã dintr-o scorburã 

Coloanele lui Solomon, la Timna 
Mi-a dãruit-o 

într-o zi cu soarele 
fierbinte. 

Acum e în casa mea 
chiromanþia ei 

ia forma mea magneticã. 
 

În lumea pietrelor 
m-am fãcut piatrã. 

 37

ªaul 
 
 
 

Dragele mele rude 
 

Scriu pe hârtie dictando 
Dactilografiez ceva ce nu pot retuºa 

Nu vreau sã uitaþi: sunt urmaºa lui ºaul 
Tatãl meu cel bun cu toatã lumea, 

Cel care împãrþea cadouri ºi stãtea la 
Cozi interminabile 

Zile ºi nopþi albastre, cu lunã – 
ºaul cel care a fost bolnav de tifos 
Întors de la graniþa ungarã, ºaul 

Cel ce a prestat 
Muncã obligatorie a doua zi dupã oficierea 

cununiei 
La Sinagoga din Elena Doamnã, 

ºaul cel cu piatra din Pãcurari, din Iaºul cãrunt, 
Rãscruce ºi vânt! 

Vã scriu, dupã ce multe semne de viaþã dat-am 
Din Haifa zidurilor mele de sprijin 
Neprimind nici un semn înapoi... 

Vã scriu deci, cã lucrez deja, fetele mi-s mari, 
pe baricade, ca bãrbaþii de odinioarã poartã arma... 
Nu vã speriaþi, n-am cãzut pe capul nimãnui, sunt 

Bine... l-am revãzut pe tata... în sfârºit, anul trecut – 
Piatra lui, plinã de uscãturi, lãsatã în paraginã 

Cãzutã într-o parte, nu pot 
S-o mut 

Aicea lângã mine. 
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Misiune 
 
 
 

Mi-am îndeplinit misiunea 
Aici 

Pe acest pãmânt ars de soare 
Nisip ºi mângâiere 

Rostire ºi îngemãnare – 
Scufundându-mã 
În abisul formelor 

Ce ne îngemãneazã surâsul 
Uneori stins. 

 
Mi-am îndeplinit misiunea 

De a mângâia Zidul Plângerii 
Din pietrele cele mai scumpe nouã 

Recunoscându-mã 
În þara pietrelor ghicitori... 

Transpunându-mã în vioara-lemn 
Am regenerat sunetul – parte 

Provocat de suferinþã ºi vid 
Jãratic ºi mare 
Drum ºi schit. 

 
Mi-am îndeplinit misiunea 

Pe acest pãmânt 
Al identitãþii recãpãtate, 

Fetele mele au viaþa în mâini 
ºi puterea de a înþelege! 

(fructe decorticate pe trotuare) 
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Pot sã-mi împreunez mâinile 
Aºteptând acel semn 

De dincolo de orizont 
De dincolo de cuvânt 

Nici de mine ºtiut! 
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Nevoia de cer 
 
 
 

Când se va isprãvi viaþa mea 
cerul se va transforma în pãmânt 

 
Nu vreau sã deghizez urmele mele 
pe acest cer complexat de avioane 

 
Încerc mereu sã evit 
metamorfoza mea 

într-o fiinþã dependentã 
de poem 

pe treptele neterminate 
credincioasã visului de a numãra 

pânã la capãt... 
ºi neantul e o treaptã 
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Revelaþie cu gard viu 
 
 
 

Nu mai simt fundul mãrii sub picioare 
Am pãtruns în abis fãrã voie 

Necãutând stabilitatea 
Cuprinsã de valuri 

Uitând de mine 
Fundul mãrii a crescut ca un munte 

Aruncându-mã la mal. 
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Instrucþiuni de folosire 
a vaselor comunicante 

 
 

Sfaturi elementare 
Pentru productivitatea gurii 

Foarte repede mi-am dat seama 
La ce se reduc iniþierile arbitrului 

De vieþi standardizate 
Într-o lume a monotoniei standardizate 

Cu intercalãri muzicale. 
 

Dovedeºte-mi cã ºtii ºi altceva 
Spune-mi o poveste cu 

Final neprevãzut. 
Marile teme se împotmolesc în cuvântul 

Moarte – 
De la sine înþeles disperarea 

Devine cuvântul 
Magic 
Aici. 

Cum se folosesc autobuzele 
ºi când, la ce orã 

Sã nu fii înghiþit de vreo explozie 
Neprogramatã decât de artificierii morþii? 

Un fals cuvânt în naivitate 
Amãgindu-ne, 

O cuºcã pentru porumbei 
Cum se foloseºte? 

Fiecare zi ºtiri noi, tot mai noi – 
Baþi apa-n piuã, Domnule, copiii au murit... 

Iar piatra e prea grea ca sã fie vorbitã! 
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Partaj 
 
 
 

Îmi pregãtesc mereu sufletul 
Pentru un viitor partaj 

 
Nu ºtiu de ce am devenit 

O astfel de fire neîncrezãtoare! 
Simt astfel de fire neîncrezãtoare! 

Simt când dispar din raza ta magneticã 
Empaticã, tãmãduitoare 

ºi-mi caut refugiul 
Printre învingãtori – 

Vine rândul ultimelor pregãtiri: 
Îþi las þie acest poem 

Sau mi-l iau mie? 
Sãrman suflet – îmi spune – 

Pyramus ºi Thisbe se ascund în el, 
Se desluºeºte mereu vocea aceea, 

Vânt ºi polen. 
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Jurnale 
 
 
 

Nu te pot ajuta cu nimic 
Decât cu inima mea zãlog 
Cu filtrul meu de femeie 

În care vãd totul mai departe, 
Presimþiri, chemãri, deznãdejdea 

E greu de împãrþit 
Deznãdejdea, 

Aproape imposibil. 
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Despre fericire 
 
 
 

Defilez ºovãielnic prin casã 
afarã plouã ºi e duminicã 
speram sã nu-mi amintesc 

ce am de fãcut 
(copiii se hârjonesc 

tu îþi fluieri melodia preferatã) 
aºtern pe hârtie constelaþiile 

scaunul meu, 
metodic, 

dau scaunul înapoi ºi mã aºez 
pe altul – 

greutatea gospodãriei zace 
prinsã în curele ca o raniþã 

pe spatele meu – 
nu întreb pe nimeni 

ce socoteli sã þin 
caut cheia de la uºa ce duce 

spre camera cu provizii de fericire 
ºi împart câte un bob din ea, 

astãzi am reuºit. 
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Neþinând seama 
 
 
 

Aº putea scrie 
neþinând seama de 
maratonul stelelor, 

nici de reactorul atomic al sufletului, 
nici de pizzicato-ul lui Paganini, 

ca o muscã lângã zahãr 
îndulcind tot ce ating. 

Înaintez totuºi, trec anii! 
 

Bat pasul pe loc ca un soldat 
fãrã bocanci, 

neauzitã 
numãr picãturile de ploaie, 

ºi porþiile de mâncare, 
numãr dioptriile ºi trecãtorii, 

Aproximez ce se evaporã ºi ce va rãmâne 
în expresiile de vindecare, 

fulgii s-au aºezat. 
Pe retine ruleazã mereu filmul Sylvia Plath. 
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Reþetã 
 
 
 

Iei ultimele douã bucurii 
ºi le amesteci, 

Citeºti un poet de geniu 
În poezii risipite. 

Cauþi un film color cu amintiri 
Îl developezi în alb-negru 

Pentru estomparea impresiei 
Închizi totul într-un termos 
ºi pui un disc „bel canto”, 

Dai o plãcere pentru o lacrimã 
ºi întinzi celãlalt obraz 

Pentru ghilimele, 
În final scapi termosul de emoþie, 

Aurora va þâºni prin cuvinte, 
Cineva se va instala comod într-un fotoliu 

Iar tu vei strânge cioburi încercând o 
Rememorare a ultimei arii. 

Îmi cunosc fotografia conjugalã, detest 
Prerogativele despre muchia cuþitului 

Întoarsã spre siguranþa 
Zilei de mâine, impresia mea este cã 
Celebritãþile locale nu-s cunoscute 
În lumea caiºilor vernisaþi deseori 

La apusul soarelui, 
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Improvizaþiile pe aceeaºi temã 
Împodobesc totul 

Ca un fel de tort garnisit cu friºcã 
Când tu nu mãnânci dulce, 

Iar eu iau totul asupra mea aºa cum fac mereu 
Pentru ca întâmplarea nopþii 

Sã aducã lumina realã, 
Numai rãbdare sã am ºi un dram de noroc. 
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Mãmãligã ºi caviar 
 
 
 

Mãmãligã ºi caviar 
Am servit la masã 

Fãrã sprijinul guvernului israelian 
ºi fãrã nici un amestec 

În treburile interne ale familiei mele. 
Am putut sã ºi scriu despre asta 

Fãrã sã-mi pese... 
N-am primit nici un ordin 

De sus 
Sã mã transform 

În filiala centrului 
Caviarul cu mãmãligã 
S-a mâncat în liniºte 

 
Fiecare înghiþiturã 

Amintindu-ne 
Ce bunã era tochitura 

De la Bolta Rece 
Chiar pe vremurile nenorocite... 

Ale mãmãligarului nociv. 
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Hoinarul 
 
 
 

Hoinarul meu nu-ºi gãseºte surtucul 
pantalonii peticiþi au culoarea frunzelor 

ruginii 
dacã s-ar fi spãlat pe faþã 

l-aº fi recunoscut 
din prima clipã 

simt spaima lui când strânge în palmã 
unicul bãnuþ. 

L-am regãsit dupã aproape 
cinci ani de absenþã 
din Iaºiul cãrunt – 

(o altã scadenþã a pedepsei nostalgiei) 
lipit de podeaua rece 

din Pasajul Piaþa Unirii 
avea în plus un scut: 

un tablou 
al Maicii Domnului, 

chezãºie! 
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Nuanþe 
lui Nichita Stãnescu 

 
 

Catalogul s-a închis 
poezia nu poate fi definitã 

aºa costeliv 
ca fiind formatã din 

patru vocale ºi 
douã consoane rigide! 

explicã profesorul lângã un mânz 
de copil 

aproape adormit 
atunci i-a cântat un cântec 

despre subordonarea 
alfabetului în starea ierbii, 

despre nevoia de culoare în cifre, 
despre nuanþele aripilor de vultur, 

despre piatra cuvântului din scorbura minþii 
iar 

...mânzul de copil s-a trezit înlãcrimat. 
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Stampe 
 
 
 

Cu siguranþã cã dacã te-aº sãruta acum 
nu ai mai putea rosti nici un cuvânt. 

 
& 
 

încerci sã împleteºti firul speranþei 
divulgi lumii averea ta sufleteascã 

nu-þi mai rãmâne nimic al tãu 
 

& 
 

fosforul din iriºii tãi mã aprinde 
un mic incendiu ar pune lucrurile la punct 

în inimile noastre. 
 

& 
 

clãmpãne o uºã se stinge o lampã 
calmul meu se instaleazã – ochiul cuvântului – 

la îndemânã – oglinda asasinatã de peruci 
când îmi pregãteam pentru visare 

un bal. 
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Grãdina mea de dincolo 
 
 
 

Am prins rãdãcini la etajul zece 
vãd sinagoga reformistã 

vãd o parcare 
n-are cine sã-mi picure mir 

pe gaura cheii 
n-are cine 

sã mã apere de mine 
aici în Haifa zidurilor 

de sprijin. 
Grãdina mea a rãmas Dincolo. 
Mi-am luat cu mine seminþe ºi 

frunze 
le-am împrãºtiat pe la prieteni 

sã prindã rãdãcini undeva 
în nisip ºi apã sãratã 

sã mi se parã cã-i posibil. 
sã renascã floarea de colþ – 

miresmele vreau sã le simt cândva 
aromele... 

Coarda n-a plesnit! 
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Coarda de vioarã 
 
 
 

Coarda de vioarã 
s-a rupt, strunã fabricatã 

nu-mi cumpãr alta 
nu vreau s-o înlocuiesc 

canarul meu cântã 
fãrã nici o comandã specialã 

aceleaºi sunete sincopate 
neratând 

neexersând. 
Dumnezeu i-a dat trilul 

perfect 
canarului meu 
dar ºi colivia - 
pântecul viorii 
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Fragment 
 
 
 

Nu mai urmãresc ºtirile 
aud ca prin vis 

„cade guvernul, e grevã” 
e grevã în inima mea 

n-am cu ce-mi potoli setea 
(Noemy cântã la orgã ceva dupã Enya, 
ea a gãsit cu ce sã-ºi astâmpere setea) 

 
de departe tu azvârli în mine 

cu flori ºi cuvinte 
vai, acum nu mai simt nimic! 

Setea e-n mine, cronicã 
semãn cu pãmântul meu 
ºi el seamãnã cu mine. 
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Undeva 
 
 
 

Undeva e mai bine, spune bastardul 
Acolo unde florile n-au tatã 

Unde totul încolþeºte vesel, colorat 
În gunoiul ornat cu stele – 

Undeva, cândva... va fi mai bine, 
Cu faþa spre cer 

Mângâind iarba rãsãritã 
Proaspãt 

Pe pãmântul afânat – 
 

Undeva e mai bine? 
 

Acolo unde cuvintele 
Se leagã singure 

În izvorul limbilor, 
Înþelese de toatã lumea 

Într-o confuzie ameþitoare 
 

În rouã redatã... 
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Carnavalul 
 
 
 

Carnavalul s-a terminat 
Ne-am scos mãºtile 

Toþi ºi-au dat seama cã 
Au ars 

Gazul degeaba 
Toþi s-au crezut uriaºi 

Pânã ce un biet liliputan 
I-a doborât ca într-un joc 

De popice 
„O, de-aº ºedea pe jilþul tãu, o, Doamne”! 

Sã vãd cu ochii mei 
Carnavalul naufragiaþilor 

Care se înghit 
La ultimul festin. 
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Reactualizarea ceasurilor 
 
 
 

O clipã care s-a scurs 
mi-a întins gândul de pe urmã 

mi-a surâs 
pânã ce s-a stins tot calvarul. 

Mai târziu mi-am luat 
inima în dinþi 

ºi am spus tot adevãrul 
de pe urmã 

clipa m-a aºteptat supusã 
pânã la ultimul cuvânt. 

Lipseau de pe ceasul-mercur 
ora 5 ºi ora 11 lipsea 

preatârziul. 
Ceasul hologramã 

se scurgea din capul 
lui Venus 

se scurgea de pe masã 
de pe copaci... din vis. 

Numai oul e viu e întreg 
în pântecul lui Venus 

e mare e lucitor 
e prins definitiv 

mã reflectã acum privindu-l 
elixirul vieþii se divide... 
Doar sertarele deschise 

blocate de timp 
din bronzul modelat 
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ca trup uman cuprindea 
interferenþele lumii 

ale alergãrilor fãrã finiº! 
Undele realitãþii 

îmi explodeazã gândul: 
adevãraþii artiºti vãd viitorul... 

ºi apoi calculatorul – 
doar vântul seducãtor 

mãturã cuvântul... ºalom! 
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Motto 
 
 
 

Aici liniºtea anunþã explozia 
urmãtoare 

iar repetiþiile cu masca de gaze 
pusã de Purim 

nu se recomandã copiilor 
nou-nãscuþi! 

Dar sã mã întorc la poezie... 
e ca o stea galbenã 

pretutindeni 
produce alergie... 

dar eu o port ca scut. 
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Ceva rãmâne 
 
 
 

Un poem care nu moare astãzi 
când ceva rãmâne dupã noi: 

un semn de recunoaºtere 
un tabiet pãstrat de generaþii 

o reþetã de bucate pe un colþ de hârtie 
gustul pentru viaþã sau nu, 

fotografiile uitate 
 

ceva rãmâne în urma noastrã: 
muzica sufletului tânãr, 

paginile mâzgãlite nedescifrate, 
vocea amintirilor leneºã 

pagini de reviste netãiate, 
ceva rãmâne dupã noi: cãrþi plimbate 

peste mãri ºi peste þãri 
într-o limbã necunoscutã nepoþilor, 

 
niºte albume pline cu decupãri 

de poeme, premii ºi vise, 
lucruri împãturite, respinse – 
bizare nostalgii închise în seif 

ºi banii de coºniþã adunaþi 
dupã scheme precise dictate de vânt 
dilema îmbãtrânirii nefiind elucidatã 
în noul mileniu al discuþiilor inutile – 
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rãmâne sã coºi într-un 
ºirag amintirile (ne)scrise 

fãrã sentimente, 
dificultatea inadaptãrii a devenit 

– colac de salvare – 
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Poftã 
 
 
 

Un pahar de vin roºu 
cald 

cu scorþiºoarã 
aº bea 

vis-à-vis de Bolta Rece 
acolo unde 

zãpada e molfãitã de cizmele 
amintirii 

mergând pe dârele adânci 
ale unei maºini de gabarit mare 

udându-mã pânã la piele 
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Aproape de teiul acela 
 
 
 

M-am nãscut aproape 
de teiul lui Eminescu... 

ani de-a rândul l-am urmãrit 
în încãrunþire – 

era sprijinit de o cârjã metalicã 
betonatã – 

pãrea un om invalid 
cu pãrul de culoarea 

toamnei. 
uneori apãrea imaginea sa 

conturatã perfect 
în teiul – sprijinit, obosit 

ºi singuratic. 
stãteam cuminte pe o bancã 
ºi priveam metamorfozarea 

(cu siguranþã cã dacã l-aº sãruta acum 
n-ar mai spune nici un cuvânt) 

nu puteam sã spun nimãnui 
acest lucru... 

clipa îmi aparþinea 
întru totul. 

doar vântul transforma apariþia sa 
într-un vârtej de frunze. 
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Aº reface 
 
 
 

Aº reface ce s-a distrus 
în golul camerei 

influenþatã 
de propria-mi umbrã, 

încercând s-o îmbrãþiºez, 
ea mereu neschimbatã. 
aproape cã n-am timp 

sã mã descopãr 
nemulþumirea þine umbra nemiºcatã. 
uneori am disponibilitãþile gândacului 

metamorfozat din Franz Kafka. 
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Paradox 
 
 
 

Asfaltul e neted cifrat 
în spatele meu 
tu râzi înfundat 

întotdeauna mi se întâmplã 
sã cad 

când totul e neted. 
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Oglindã retrovizoare 
 
 
 

Tu m-ai iubit cândva 
când am fost blondã autenticã, 

atunci când am fost 
mai mult decât naivã, 

când lumea era a noastrã 
pe orice bancã din Copou 

la umbra teilor ºi plopilor... 
acolo unde fanfara nu cânta 

în orice zi, 
dar imaginea ei persista 

în chioºcul 
din faþa obeliscului lui Asachi, 

dedicat unei mari iubiri 
pe care nu întâmplãtor 

o chema tot Bianca. 
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Fiºa de observaþie 
 

Evreul e otrava necesarã corpului 
(Emil Cioran) 

 
Atuuri ºi pârghii 

exercitarea abuzivã a luminii în ochi 
...ºi doctorul greºeºte! 

se poate observa din capul locului 
cu ochiul liber 

cã inima evreului bate, 
tot ce e în plus la evreu e 

inteligenþa... 
asta deranjeazã. 

trebuie retezatã prin forþã, deci! 
(gândeºte primitivul 

în deruta lui primitivã) 
 

evreul rãtãcitor se alungã 
din mijlocul lor – singur – 
de data asta nu are nevoie 

sã fie alungat. 
îºi ia steaua cu sine 

îi face luciu... 
e tot mai galbenã, mai strãlucitoare 

ca ºi a ºerifului din film, 
ei nu mã meritã, îºi spune. 
simptomul urii se repetã 

prea des 
ca sã revin 

acolo unde lumea plictisitã 
aruncã vina ghem 

peste ursitã. 
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Îmi scrii 
 

Acum când ne-am descoperit, 
conteazã doar sã nu ne mai pierdem 

(poetul Sorin Anca) 
Îmi scrii din Dachau 

locul de care oricine-ºi aminteºte 
cu groazã... 

Tocmai din locul acesta pângãrit 
primesc semnul poetului, 
semnul cuvântului rostit 
de dincolo de neputinþã. 

încercãm sã schimbãm ceva, 
sã modelãm „o nouã trezire” 

fãrã sã fim niºte intruºi 
în propria noastrã viaþã... 

jurnalul meu pasiv 
e tocmai nevoia 
de a mã naºte 

din nou 
într-o lume mai bunã, mai onestã, 

neþinând mâinile la sân! 
 

Masivitatea lucrurilor deja 
rostuite, dezrãdãcinarea, 

sunt mai mult decât 
o privire aruncatã 

într-acolo 
unde se naºte vârtejul 

aducãtor 
de rãspunsuri. 

 

Salvându-ne urmaºii 
ne-am îndeplinit misiunea.
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Redimensionãri 
 
 
 

Nemiºcarea erorilor 
redimensionarea iubirii adevãrate 

(el era lângã mine 
dintotdeauna) 

seriozitatea convieþuirii 
în timp, 

nimic nu se perimeazã 
implorarea 

de a te þine de mânã 
îmi dã siguranþa zilei de mâine. 

 
Mi-am ºters faþa de fard 

mi-am scuturat toate carpetele 
din casa cea albã, 

am ºters toate urmele 
de pe mozaicul denivelat 

ºi am rãmas cu mine 
într-o zi de iunie 

fixând ceasul ºi calendarul 
ca dupã un accident virtual. 

 
Mi-e suficient sã primesc în dar 

privirea ta luminoasã 
aripã ºi vis cu stele 

din hãul încercãnat de explozii 
holograma din suflet. 
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Clepsidra albastrã 
 
 
 

Vorbeam cu tine în fiecare gând, 
în faþa unui ºemineu fals 

cu foc adevãrat... în inimã. 
nu preget sã te pun la curent 

fãrã nici un reproº ºi 
fãrã nici o gafã anume 

între douã tãceri absolute 
despre tot ce e stringent ºi neverosimil 

la acest capãt de lume 
încercuit de incertitudini ºi perfidie. 

tot universul îmi strângea corpul 
în lanþuri telepatice de ºoapte 

ºi cânt, 
notele se roteau în jurul inimii 

ca niºte planete minuscule, 
bizare, 

eu alunecând în transpunerea 
strigãtului-hãu, 

toatã tu, 
marginile mele sunt ºi ale tale 

doar cuvântul nerostit mã înþepa 
viespatic, 

doar inima îmi amintea mereu 
nu ne aparþinem. 
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Vorbeam cu tine prin logica simþurilor, 
telepatic 

notele muzicale se rostogoleau 
printre degetele visului 

descãtuºat, 
ca nisipul din clepsidra albastrã 

îmbãtându-mã cu cafeaua surogat. 
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Lume bunã 
 

 
 

Nu mai sunt un cal nãrãvaº 
am vãzut: 

lupt cu morile de vânt 
 

nu mai sunt sufletistã 
am simþit: 

fãrã 
acest lucru de prisos 

preþuiesc mult mai mult. 
 

nu mai încerc sã îndrept ceva 
pentru cã aici 

nimeni nu ascultã 
dar 

toþi vorbesc în cor, 
pe toate undele 
în toate limbile. 

falsificarea lucrurilor, 
interpelãrile nesugestive, 

causticul limbajului, 
mirajul ºi perplexitatea 

întâmplãrilor, de tot felul 
se minimalizeazã 
la nivel naþional – 

o moarte azi, o moarte mâine, 
cine e la rând astãzi, 

ºema Israel, 
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rãspunde! 
ºi scaunul e mai tapisat 

personajul e tot mai rotofei 
e o modã? 

e un viciu, se poartã, se susþine, 
înfige-te! sunã sloganul 

accesibil lumii bune, 
elita noastrã de toate zilele 

se autopropulseazã, 
uneori fãrã acoperire 

iar puterea cuvintelor sale 
e admisã peste linia de plutire. 

 
Singurul lucru frumos 

care îmi aparþine, 
e sunetul viorii 

care nu falsificã, 
ºi e într-adevãr rezonanþa mea 

în partidul poeziei sublime: 
aici nimic 

nu se cumpãrã 
nu se afiºeazã 

totul, 
dar absolut totul 
vine de la sine. 
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Fenomen muzical 
 
 
 

Deplasarea cuvintelor 
fenomen muzical 

sã preferi reluarea temei 
sã fredonezi imagini 
simfonietã pe poante 
cu balerinã laolaltã 

– conexiune perfectã – 
 

esenþialul e spus 
fãrã astâmpãr e punctul 

de referinþã, 
în rezonanþã 
e inima mea 

 
printre stâncile mimate 

din pereþii pietruiþi 
balerina-ºi recapãtã 

echilibrul berzei 
 

meditând la soarta noastrã 
deplasând cuvinte spre 

horoscop 
esenþialul e pierdut din vedere 

peste tot. 
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Alte stampe 
 
 
 

Sentimentul dezinteresatului 
nu lasã urme – 

 
ca sã aplauzi 

îþi trebuie douã mâini – 
 

destructiv e omul care 
vorbeºte tare 

în locurile publice – 
 

trucurile cuceririi scenei 
consumã multã salivã. 

 
stampe migãloase 
îþi pozeazã în vis 
câtã diversitate... 

de nedescris! 
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Undeva pe muntele Carmel 
 
 
 

Luminile sunt altfel decât 
în oraºul meu natal 

confuziile de ieri s-au mai 
limpezit cu ochii închiºi 
vãd totul, reiau fiecare 
imagine, fiecare gând, 

fiecare lacrimã de prieten, 
fotografiile de album. 

 
Am prins rãdãcini 

în stânca 
pleºuvã ºi seacã, 

beau apã stãtutã uneori 
fãcându-mi mâinile cãuº 

mai cânt la vioara cu 
„cãluº 

din miere” 
mã duc la marea care m-a adoptat 

ºi privesc Dincolo... 
fierea nostalgiei. 

 
Mã încarc cu energia soarelui 

ca o baterie pusã în prizã 
mâine o altã zi neasemuitã 

scriind invers pe calculatorul 
înghiþitor de timp ºi iriºi. 
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Mã gândesc deseori: 
am împãrþit cãrþi, 

tristeþea mea 
e cã 

scriu în limba românã...? 
 

sã aduni poeme... 
e absurd. Iese ceva 

degeaba...?! 
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Despre prieteniile târzii 
 
 
 

Ne vedem rar între noi, 
ne citim doar din priviri, 

înghiþim în sec, ne întâlnim la 
înmormântãri ºi nunþi. 

nu ne dãm mâna, ne salutãm doar 
(economie de miºcãri ºi gesturi) 
nu pot sã joc în spectacolul lor 

rolul nou venitei care pãstreazã legãturile 
aplecatã deasupra 
paharului de apã 

pe care nu l-a bãut 
pânã la fund. 

e greu sã contezi 
printre femeile bucãtãrese depline 

(preferinþele mele culinare 
se reduc la Kafka, e mai 

puþin comestibil, se citeºte încet, se 
mai citeºte o datã 

 pânã ce te metamorfozezi în cuvinte 
devenind un personaj pierdut 

în carcera lumii) 
pãrinþii noºtri s-au nãscut 

în acelaºi oraº, 
sau poate 

prin împrejurimi, 
acolo pe cele ºapte dealuri, 

acolo la cinci drumuri, 
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prin Târgul Cucului, parcã: 
ne-au sãdit în inimã tocmai altceva! 

Dar adaptarea la stânca pleºuvã 
i-a schimbat, ºi maºinile, ºi casele, ºi 

conturile de la bancã... 
mâncãm la prânz sufleu de bârfã 

în aroganþa cãlãtoriilor peste hotare 
din boutique în boutique 

descrise 
cu lux de amãnunte 

n-am reuºit sã le spun 
nici mãcar 

cã la MADISON SQUARE GARDEN 
unde am cântat odatã 

prin ’87 
este un boutique mic mic mic 

ca un pitic. 
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A înþelege 
 
 
 

Copiii vor construi viitorul aici 
maturizarea lor obligatorie 

la o vârstã când 
încã visezi sã zbori 

fãrã aripi... 
e o evidenþã pentru pãrinþii-copaci 

care au ramuri. 
atunci când tristeþea ºi admiraþia 

pun stãpânire pe tine: 
prea mulþi copii-soldaþi 

cu arma în mânã ne apãrã 
imposibilitatea 
de a înþelege... 

 
Prea multe ºtiri bizare 

schimbã cursul dolarului, 
la zi, 

e greu sã strici ce ieri ai clãdit 
s-o iei mereu de la un capãt, 

sã-þi redresezi mereu 
poziþia ºirei spinãrii, 

sã încerci sã înþelegi lumea exfoliatã, 
lumea mea, lumea 

obstrucþionatã sã prindã 
rãdãcini definitive 

pe bazã de contract ºi garanþii – 
de ce viziunea pãcii se 
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îndepãrteazã, tocmai acum 
când 

poþi cu  mâna s-atingi 
Zidul nostru! 

 
Rãmân fidelã primului gând: 

nu mai pot schimba nimic din ceea ce a fost, 
din ce va fi? 

doar puterea cuvântului ne va supune 
ºi sârguinþa elipticã 
de a presupune ºi 

de a spera! 
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Te-am iubit, cãldurã 
 
 
 

Te-am iubit, cãldurã, 
atât timp cât am stat 

în frig 
cu mãnuºi cu degete 

pe jumãtate, 
în timpul serviciului cu 

lumina în rate, 
în costumul izolant 

ca de scafandru, 
ºi hârtie de ziar la picioare 

într-o cutie cu nisip 
sub birou, 

acolo sus la mansarda 
T.C. Ind-ului meu. 
Te-am iubit cãldurã 

atunci când caloriferul 
încãlzea doar puþin, 

când zãpada ajungea la fereastrã 
iar Ceauºescu dãdea din mâini 

la televizorul sublim 
cu program de douã ore ºi ceva, 

unde spunea 
cã ne va fi bine cândva... 

dupã ce vom plãti datoriile Statului! 
Când noi ne-ncãlzeam cu vin fiert cu 

scorþiºoarã, 
iar copiii mâncau acadele ºi ciocolatã 
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albã amarã. 
te-am iubit mult, cãldurã, 

pe vremea aceea îngheþatã 
cu nasul ascuns sub un fular 

ºi þurþuri de gheaþã în gãleatã. 
 

ºi acum te iubesc mult mult 
când respir aerul condiþionat al Haifei, 

din cuºca obligatorie cu geam – 
ce onoare? 

Butoiul lui Diogene, 
urmele pe asfalt se clarificã 
se înmoaie, renasc traumele 

se succed, se pierd 
din ºabat în ºabat 

zidurile de sprijin ale Haifei 
devin umbrare, 

transpirând iluzoriu la soare 
cu paharul de apã în mâna asudatã, 

tamponându-þi tâmplele umflate, 
te reîntorci în cuºca cu geamuri pictate, 

þara cea sfântã devine ameþitoare 
te apãrã de toate relele 

de când e lumea ºi pãmântul. Amin! 
N-am voie sã mint 

sã mã mint, 
dar trebuie sã cred 

cã Aici va fi 
cândva bine. 
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Beton armat 
 
 
 

Toate nebuniile 
se petrec numai în calculatorul minune 

o insulã magnetizatã 
de cuvinte ºi scheme 

mereu pornind de la un alt început, 
mereu recompunându-mã: 

trauma cãlãtoriilor 
la Dorohoi revine, 
naveta sãptãmânalã 
cu trenul daradaicã 

4 ore dus... 
4 ore întors... 

într-o singurã zi 
(atunci un obsedat 

a dat buzna peste mine 
am reuºit sã strig 

ºi ceferistul m-a salvat) 
m-am dus 

sã-mi vãd fetiþa 
lãsatã la socri 
4 ore dus... 

4 ore întors... 
în aceeaºi zi 

„aº zbura  pe Pegas” 
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Studentã obositã 
cu burta la gurã, 

examenul de beton armat 
l-am dat 
în ultima 

lunã a sarcinii – 
puterea de atunci 

de a da viaþã: 
Un copil în leagãn ºi unul pe drum! 
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Instanþã 
 
 
 

Pãcatul de a te supune 
unui juriu 

de a aºtepta verdictul – 
când tu eºti 

propriul tãu judecãtor – 
tu te devori primul 

tu îþi desfigurezi poemul – 
vrei sã-i dai o formã 

– neviolentã – 
atunci când þii sã spui lucrurilor pe nume 

când totul e aºa de complicat 
ca ºi marea învolburatã 

din când în când un vârtej 
care te scufundã 

ºi apoi te aduce la suprafaþã 
ca sã respiri 

doar o secundã 
înainte de înec. 

„Prãpastia lui Pasca?” 
prãpastia tapisatã de rezonanþe 

e între trecut ºi viitor. 
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Hiatus 
 
 
 

Pagina asta albã 
e o zi 

din viaþa mea 
pe care 

nu pot s-o umplu – 
ochii lupului sunt 

neverosimil de expresivi. 
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Pentru o clipã nestãpânitã ºi rarã 
 
 
 

Îmi vine în minte 
bãtrânul salcâm 
care strãjuieºte 

pe marginea lacului meu 
el ne va supravieþui – fireºte – 

 
În pofida faptului 

cã aproape nu avem timp 
sã ne decidem îndeplinirea, 

sau sã ne modificãm destinul, 
comportamentul, dragostea 

fãrã consimþãmântul Pãpuºarului 
care ne mânuieºte 

ca pe niºte marionete 
uneori dezarticulate 

legate cu sfori invizibile 
dar bine calculate, 

a ne rãtãci în universul 
limitat al cuvântului 

influenþat de evoluþia descoperirilor 
ultrasofisticate 

e singurul lucru care 
încã mã mai mirã, 

mã mai încântã 
ca ºi poemele cifrate. 

 
A ne da mâna în acest mic 
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univers dresat de molii, 
dirijabil enorm, 

cât nu e prea târziu, neîntinat 
e lucrul cel mai clar cu putinþã 

atât cât vreau sã ºtim 
unde e pacea cea de toate zilele 

când fiecare 
are dreptatea lui 

pe care o strigã pe toate undele 
neînþelegându-se om cu om 

nici mãcar prin e-mail. 
 

Ni se mai oferã încã ocazii 
sã fim oameni optimiºti 

deci, 
Domnule Pãpuºar, 

nu mai fi chiþibuºar ºi teatral 
când gesticulezi ºi aprinzi sufletul 

marionetelor... 
Totuºi 

ele nu sunt de lemn! 
Lemnul are rezonanþa sa 

de netãgãduit 
nici o imitaþie de plastic 

nu-i poate lua locul 
neîmplinirea se simte 
de la prima privire. 

cu trotineta am ajuns 
în secolul urmãtor 

ºi este o distracþie fãrã margini. 
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Intrusul 
 
 
 

Bãrbatul care zace în mine 
îmi aruncã uneori 
cuvinte de trezire... 

Îi recunosc paºii de departe 
ºi hârâitura alergicã 
în apropierea mãrii, 
tocmai când marea 

e adâncul sufletului meu 
ºi adierea vântului de searã 

mã absoarbe cu totul, 
într-o luptã continuã cu timpul 
absolvindu-mã de pãcatele lui 

ºi ale mele – nedespãrþiþi – 
într-o lume atât de violentã. 



 92 

Nu mã mai uit 
 
 
 

Nu mã mai uit la fotografii 
nici la albumul cu poeme decupate 

citesc deseori istorii 
diferite 

cu acelaºi conþinut ºtiut. 
un discurs sterp cãtre cer 
care nu mã mai conþine 

steaua mea nu se mai vede 
cu ochiul liber 

ca un vers repetat la nesfârºit 
marea e mare ºi e mare 

ºi ea mãturã totul, 
o margine de cer 

o margine de gând. 
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Legãmânt 
 
 
 

Sã mã scald în apele mele 
sã nu fiu buretele nimãnui. 
Sã mã scald în apele mele 
fãrã a accepta de nevoie 

sã joc rolul silnic 
pierdutã în registrele obligatorii 

  
unde câmpul e semãnat mecanizat 

iar pe stâlpii de tensiune 
se atârnã rufele murdare. 
Sã mã scald în marea mea 

adormitã 
aºteptând acel nedefinit semn 

al înþelegerii supreme 
sã mã scald pur ºi simplu 

în adevãr. 
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Prea târziu 
 
 
 

Prea târziu a ajuns 
scrisoarea ta de purpurã 

scrisoarea neuitãrii, 
prea târziu zborul pãsãrii 

a fost întrerupt 
de vocea amintirilor 

necuprinse în cuvântul sãtul, 
prea târziu aripa nopþilor ne învãluie acum 

depãrtãrile 
privind pânã la înceþoºarea ochilor 
marea cu încãpãþânata ei revenire. 

O scamã de pe umãr 
mi-o ia vântul 

felia asta de mãr 
pe care o muºc pânã la sâmburi 
e dovada iubirii predate mãrii 

ochiul cuvântului 
doar nisipul îmi acceptã 

îngemãnarea 
cuprinzându-mã 

încetul cu încetul. 
tu n-ai puterea sã recunoºti 

minciuna în care ai trãit. 
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Eu, da!... Bãrbatul din mine 
doar în apropierea mãrii 

mã recunoaºte ºi mã supune 
îmbrãþiºându-mi genunchii 

restul nu e decât 
înnegurare 

ca ºi ochii tãi. 
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Marginea 
 
 
 

Dacã ai o margine 
pe care poþi merge absent 

sã ajungi undeva dus de sinele tãu 
la marginea mãrii 

pe nisipul reconfortant ºi primitor 
privind în golul lãsat de luminã 

apusul de soare unicat ºi necesar 
(echilibrul lunii 

fiind, ce bizar, în tine!) 
te desparþi de azi 

te desparþi de mâine 
te desparþi de sunete ºi imagini 

te desparþi de semenul tãu 
te desparþi de lacrimi ºi bucurii 

ºi rãmâi o sãmânþã încolþitã 
undeva la marginea mãrii 

pe nisipul afânat 
ºi spãlat 

de apa astringentã care 
macinã totul... doar pietre ºi 

Anotimpuri de Vivaldi... 
Sãmânþa încolþitã 

o þin strâns în mânã 
sã o rãsãdesc. 

 
Nu vã gândiþi în ce limbã citiþi 

numai rodul trebuie privit! 
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Fã-þi temele! 
 
 
 

Transcripþia luminii 
destin picant ºi savuros 

retragerea-n floarea de colþ 
Haifa zidurilor de sprijin 

„Ubi patria, ibi bene” 
flori de câmp albastre 

în crãpãturi 
portativ rotativ 

puterea poemului 
de Dincolo de orizont 
clape colorate intens 

în sfârºit 
foaia albã 
în timp ce 

vocea interioarã e un 
tren spre nicãieri 

un tunel al timpului 
o floare cu mii de petale 
le rupi ºi spui în gând: 

te iubesc 
nu te iubesc 
sunt însetatã 

dar pãmântul e sterp 
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ultimul pahar 
umplut 

cu apa de izvor 
o redau lui. 

 
Nopþi ºi nopþi 

fãrã rãspunsuri 
zburând cu trenul amintirilor 

în oglinzi paralele. 
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Energia poemului 
 
 
 

Vine pleacã te supune 
te aruncã, te transformã – 

o închipuire a nopþii 
– balsam ºi reculegere – 

ochiul critic 
apa potabilã ºi imensitatea 

cenzura ºi abstinenþa 
dragostea ºi refugiul dar seninãtatea 

e paºaport spre ultimul zbor. 
„pacea care depãºeºte înþelegerea” 

e în mine ca o desãvârºire. 
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Treceri ºi taxe 
 
 
 

Sã trec de la o partiturã la alta 
sã adun regrete cã m-am lãsat de vioarã 
„am izbutit în alt domeniu”, îmi spun 

trenul (ne)uitãrii valseazã pe ºine 
 

mã aruncã în stânga ºi dreapta 
mã lovesc de colþuri metalice 

suport durerea dar nu ºi ameþelile 
 

doar tuneluri pierdute în spaþiu 
tocmai când 

strâng cu putere la piept, cu disperarea 
pierderii ultimului bãnuþ: 

albumele, dosarele înghesuite cu reviste 
(taxa pentru timbre o suport în consecinþã, 

gratuit e numai gestul abonamentului 
la avionul supersonic) 

decupãri ºi citate, poeme 
într-o limbã nepãstratã în universul 

curburii a patra, 
ritmuri rapide se succed, 
calculatorul înfulecã totul 

ºi eu continuu sã cred 
în lumina întunericului, 

ºi-n limba în care mai pot sã 
scriu acum ºi-n totdeauna 

ca o pedeapsã iubitã 
o smochinã e rodul 

cuvântul e viu.
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Aerisirea 
 
 
 

N-am sã mã urc 
în trenul viitorului, nici o intenþie 

percutantã nici un obelisc 
nici o staþie de schimbare 

a trenurilor cu nepoþii care au sã comunice 
cu noi numai 

în ebraicã, 
(ºi nu e o tristeþe e o bucurie 

pe care o voi primi 
cu braþele deschise 

cu ochii umezi) 
 

e ca un inel primit ca amintire, 
pãstrat într-un colþ al memoriei, 

sau poate o hârtie bine împãturitã, 
ca un pergament antic – 
totul e istorie ºi nostalgie 
ca ºi Romanþa în fa major 

de Beethoven, 
pe care am studiat-o cândva 

cu migala începãtorului, 
prinzând toate nuanþele 

în interpretarea 
dãruitã 

vântului flageolet prelung 
spre luceafãr 

aerisire deplinã 
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Abuzul de încredere 
 
 
 

Se risipesc toate necazurile 
m-am rupt de oamenii care-mi produc 

rãul interior 
m-am rupt de obligativitatea de a fi la curent 

cu tot ce se întâmplã 
mi-am construit o apãrãtoare mentalã 

forþatã de împrejurãri, 
refac din cioburi tot ce a fost frumos, 
desfac în mii de fire ghemul cel vechi, 

al amintirilor de aur, 
sã ascult aceleaºi discuri 
în diferite interpretãri, 

citind revistele 
ferfeniþite ºi îngãlbenite, 

 
cãutând entuziasmul zilelor de altãdatã 
abuzând de propria-mi disponibilitate, 

de a-mi recunoaºte bifurcarea simþurilor 
trezite în sfârºit. 

ascunsã în miresmele binecunoscute 
dar suportabile ale Haifei 

care mã protejeazã, 
un cerc magic 

pe care mi l-am construit 
necesar. 
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Cât timp te simþi tânãr 
 
 
 

Sã zbori cu gândul 
cât timp te simþi tânãr 

când nu-þi trosnesc oasele 
la fiecare miºcare 

când nu te doare decât sufletul, 
mereu golit mereu împlinit 

de satisfacþii mãrunte... 
când nu te intereseazã nimic, 

sau aproape nimic 
din ce înseamnã risipa, 
abundenþa mâncãrilor 

parfumurile rãu mirositoare, 
gunoiul într-un cuvânt 

(ºi la propriu ºi la figurat) 
gustul de a spurca lucrurile 

obligatorii, restanþele, 
facturile neplãtite ºi abstinenþa 

între a te dãrui 
lucrurilor pierdute, de la sine 

înþeles 
în orice conjuncturã, aberantã, biciuitã 

de obligativitate, 
te predai atunci 

te recunoºti învins de tinereþe! 
Adevãrul meu: 

îþi iei bicicleta ergonomicã 
ºi pleci de acasã - zeu - 
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Dans ºi duratã 
 
 
 

Dansam, dar de fapt amândoi nu ne miºcãm din 
loc. 

Ne clãtinam unul în braþele celuilalt, 
parcã puºi într-o formã, ca un sarcofag. 

Lumea era a noastrã, noi sub privirile lumii. 
Simþeam cã obraji-mi iau foc. Cred cã 
nici unul nu ºtiam pe ce lume suntem! 

Era prima noastrã întâlnire, la o recepþie undeva 
la un hotel de lux... Dansam cu un scriitor 

cunoscut. Îi citisem sporadic, note de cãlãtorie, 
un roman... 

Nu era mulþumit de misiunea 
pe care ºi-o asumase la noi, nici de 

circulaþia de pe strãzi, 
condusul maºinii nu-l prea încânta 

pe strãzile noastre, cu ºoferi violenþi ºi obosiþi. 
Era prima noastrã întâlnire, poate 

ºi ultima... dar recunosc cã, pe moment, 
în acea searã superbã, dupã un pahar 

de vin roºu, ce lãsa zimþi brumãrii în paharul gol, 
vin de Tutova, mi se pare, vin ca lacrima 

gândului ultim, m-am zãpãcit... 
El era înalt ºi suplu, dansa ca ºi Dumnezeu... 

dacã 
ºi El ar fi dansat. S-a dus apoi. Umbra 

lui a rãmas întipãritã pe trupu-mi. Amintirea 
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juca uneori feste! Mi se pãrea cã-l zãresc în 
mulþime. 

Doar o boare senzualã ne-a apropiat buzele 
atunci, pentru o clipã, doar 

pentru un vis nestânjenit de priviri care 
îngurgitau tot de pe mese, fãrã 

oprire, mereu hãmesiþi, neistoviþi – 
În acel dans ultim rãstignitã pe el... vis de 

adolescentã 
îmbrãcatã într-o rochie albã ºi cu pantofi cu toc, 

puºi prima oarã, totul s-a întâmplat 
fãrã voie, parcã am fãcut ceva necuviincios în 

mijlocul lumii, mâinile 
noastre s-au desprins ca-n filmele regizate de 

regizori de elitã, 
prea repede, mult prea repede – 

ringul de dans ne-a ºi despãrþit în fine, definitiv... 
Dupã ani, revederea a fost atât de searbãdã, 

de neînchipuit – 
O salã de recepþie, din nou strãmutatã-n timp... 

M-am apropiat sã-i vorbesc. Nu m-a 
recunoscut pe moment... 

S-a apropiat recunoscând parfumul Poeme  ºi 
atât. Era un altul. Ceva dispãruse 

dintre noi, ceva nedefinit, doi strãini la fel 
ca mai înainte. 

Mi-am pus întrebarea fireascã: 
dacã ni s-a întâmplat nouã, aievea... acel 

dans de basm?! Brusc 
am simþit cât am îmbãtrânit. 
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Poeme pe laptop 
 
 
 

Nr. 1 
Nu mi-am închipuit 

modernismul a înlocuit absurd 
lacrima adevãratã 

a succesului! 
Nici când nu mã va mai înduioºa 

visul celuilalt sau asemãnarea 
cu imperfectul om ales 

pentru recunoºtinþã veºnicã – 
 

Nr. 2 
Când pleci rãceala sufletului meu 

frigider împãrþit în compartimente 
abisul fãgãduinþei ascunse 

preferinþa luminii mele 
de dincolo de lacrima socialã. 

 
Uneori pot ºopti ceva 

doar tu mã auzi! 
Cândva ne va fi bine, 

împãcaþi cu soarta 
neprivindu-ne cu ochii sfidãtori alteori 

egoiºti ai vremurilor 
uneori dispreþuitori ai recunoºtinþei 

zãcute 
din sufletul amintirii 

neraportatã centrifugal 
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nici mãcar la inerþia pe care trebuie s-o 
respingi în curba exageratã, 

douã epave ruginite 
din portul Haifei, 
Junghi intercostal! 

 
Nr. 3 

sã mergi împotriva curentului 
sã negi evidenþa ºi automatismele: 

prezentul se fãrâmiþeazã. 
Patria a devenit 

cãlcâiul lui Achile! 
„Împreunã”, cuvânt 
pe cale de dispariþie 

între noi, 
douã lacrimi calde, usturãtoare, din nou 

ochii unei mame sunt roºii 
de plâns, 

încã un fiu cãzut în lupte grele, 
încã un soldat 

cu numãrul ºtanþat în noi, 
încã o zi arsã în calendar. 

(sechele, traume revãzute, 99 de gafe) 
„nu mai avem gropari 
nu mai avem gropari. 
nici þapi ispãºitori!” 

e noul cântec ce se va cânta 
la Eurovision – 

fiecare a spus ºi ceva bun 
care trebuie cernut, protejat, 



 108 

trebuie legãnat 
ca un copil mic 

pânã la primul sughiþ în public, 
pânã la prima silabã, 

pânã la reuºita deplinã, 
cântând 

a idiºe mame cu inima plinã 
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Despre fatalism... la 50 de ani 
 
 
 

Nici tu nu crezi în astrologie... Influenþa 
planetelor nu-þi spune nimic. Chiar ºi virtuosul 
se gândeºte la ziua de mâine... Dacã îi va fi 
fatalã... Dacã va da chix pe scenã ºi totul se va 
nãrui, se va întoarce pe dos ca la un meci de 
fotbal. Drobul de sare... Sabia lui Damocles... 
pijamaua am îmbrãcat-o pe dos... Deci astãzi 
trebuie sã fiu atentã... Te pomeneºti... îmi va 
merge rãu?! Dar Salvatorul Memoriei îmi va 
explica cã n-am dreptate! Nimic nu se va 
schimba... totul va fi ca înainte. Nici influenþa 
Zidului Plângerii de la Ierusalim, nici petecul 
acela... nu mã va ajuta sã-mi atrofiez simþurile, 
inspiraþia, sã gândesc ca ei, sã vorbesc numai de 
mâncare ºi lux... sã fiu una cu pãmântul... sã mã 
pierd în mulþime, asta vrea Cel de Sus... asta vreþi 
voi ce vã uitaþi la mine, ca la cineva coborât din 
altã sferã... a globului turtit de începãtori în 
gândire, rãstãlmãcitori ai cuvintelor fãrã 
acoperire, nechemaþii, cititorii în stelele din 
bucãtãrie, respinºii, necizelaþii, uitaþii, 
cârcotaºii... ciufuþii, renegaþii... primitivii... 
bãtuþii în cap... º.a.m.d.! Semnul meu nu vã va 
ajuta. Veþi rãmâne anonimi, o grãmadã! 

coram populo  
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Cãlãtor din stele 
(matricea infectatã de virus) 

 
 

Salut Axioma mariajului meu 
determinantul mãrarului neuscat 

matricea zero a fecunditãþii 
ºi fertilitãþii 

integralã din integrala derivatei 
sublime ºi diferenþiat 

când tu eºti numai cu mine 
cel puþin 

pe firul apei cãlãtorului din stele 
renasc 

pe note   do re  mi ... sol  la si 
(diezi bemoli becari, toate cheile secrete  

ale lumii, viorile, viorile mele 
clepsidre) 

ca o sirenã îndrãgostitã 
de hoinari imbecili 

„de-a pururi ºi încã o zi” 
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Confiscarea sãrutului 
 
 
 

Sunt o raþionalã ºi o egoistã 
nostimã 

confisc sãrutul nopþii 
visând câmpuri magnetice 

efemere 
sunt întemeietoarea surâsului 

nefatalist 
într-o societate fãrã þeluri neconcrete 

fãrã echilibru stabil – 
tonul mobil al sufletului 
îmi dã aripi... spre cuib 

posibilitatea 
de a înþelege coincidenþa lucrurilor – 

când tu nu-mi întinzi mâna 
eu îþi veghez somnul 

dupã un sãrut aproape matern 
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O mare de sânge 
 
 
 

Când îmi amintesc de vremurile sterile 
automate febrile seara 

când nu aveam altceva de fãcut decât 
sã citesc o carte în camera galbenã 

a visului galben a lui Borges 
plângând în hohote când eroina 
suferea de frig sau din dragoste 

ca ºi toþi ceilalþi 
plecaþi sau veniþi... 

de dor 
când îmi amintesc de vremurile acelea 

din Iaºiul cãrunt 
mã duc la bibliotecã ºi-mi iau o nouã carte 

sã o citesc pânã adorm 
renunþând cu plãcere 

sã ascult ºtirile de la televizor 
în care doi se ceartã ºi al treilea câºtigã 

alãturi de o mare de sânge, 
pãmântul fãgãduit. 
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Calcul de rezistenþã 
 
 
 

Puterea cuvintelor e în mine 
eu construiesc castele de nisip 

care þin. 
am descoperit cãrãmizile 

ºi liantul poemului, 
i-am desenat forma, 

i-am construit temelia rezistentã 
la intemperiile provocate 

în primul rând de omul distrugãtor. 
doar dupã aceea, 

dupã ce timpul meu se va scurge încet 
în clepsidrã, 

durata odihnei corpului 
însufleþit care cere îndurarea odihnei 

ca un Sisif îndrãgit de astre, 
o va primi. 
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Vinul roºu 
 
 
 

Ca sã ne pãstrãm 
dragostea târzie 

trebuie sã ne dozãm forþele 
ca ºi cum am degusta un vin vechi 

sã-i simþim tãria în cerul gurii 
cu ochii întredeschiºi 

sã-i vedem bãnuþul clãtinându-se 
ºi cercul gradelor legãnându-se 

ca un hamac sofisticat cu Caliope. 
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Loviturã de graþie 
 
 
 

Am simþit întotdeauna 
sabia lui Damocles 
deasupra capului 

nici un semn anume 
ziua ºi noaptea sfãtuitor 

gazda sufletului 
renunþã la mine 

 
am simþit întotdeauna loviturile de graþie 

am pielea tãbãcitã 
de spinii trandafirului fragil 
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Distanþe 
 
 
 

Între dragoste ºi urã 
e aceeaºi distanþã 

ca între soare ºi lunã 
sau între ciocan ºi nicovalã 

sau 
pur-ºi-simplu 

e un program artistic 
sau un film de acþiune 

toate le scriu 
ca sã-mi citeºti gândurile 

mai bine 
sã-mi încarc bateriile 

pe acoperiºul lui Gaudi 
încearcã sã-mi înþelegi mesajul 

lacrimii calde 
ce poate stinge rãsãritul de soare. 

Nemesis  ºi compasul ei 
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Viitorul luminos 
 
 
 

Chimic indigo nealbastru 
un echilibru stãtut pe fotolii 

o îngemãnare ratabilã 
cu telecomandã ºi un show cu fete frumoase 

în chimonouri vaporoase 
la televizor 

 
nealbastru în albãstrele 

ofilite 
fãrã pere pergamute ºi cireºe 

un compot oþetit 
poveste de viitor 

mã enervezi, îþi spun 
schimbã fotoliul... 
tu taci ºi eu înghit. 
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Cireºe amare sau ecouri estompate 
(titlu potrivit pentru o plachetã de versuri cu sponsor) 

 
 

Îmi vine sã înjur 
ºedinþã de punere la punct: 

sã fiu cuminte 
sã stau drept 

sã înghit cum trebuie 
sã nu mã gândesc la sex 

sã nu 
„mã strecor în altã poveste” 

în timpul programului de lucru 
sã mãnânc tot timpul... cireºe amare 

sã-mi amintesc mereu unde sunt 
seara la mare, la ce kilometru, 
sã ciripesc ca o cioarã semeaþã, 

ora 5 dimineaþã. 
 

El mã felicitã rar 
cu exclamaþii onomatopeice 

aha... oho... ehe... 
iar eu îi rãspund cu oftaturi 

când i-am pomenit 
de viaþa mea atât de perfectã 

i-am spus explicit: 
 

mã plimb îmbrãcatã prin casã 
iar seara mã acopãr cu plapuma 

pân’ la gât 
ca o cãlugãriþã cuminte... 
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ºi fac sex prin pãtratul cearceafului 
alb alb de la kibuþ 

„mã strecor în altã poveste”, deci 
exact ca mai înainte 

de a încerca sã mã schimbi 
cumva... sã semãn cu tine! 

 
Am omis însã sã-þi spun adevãrul: 

din disperare scriu sau vorbesc verzi ºi uscate 
iar albãstrelele sunt flori de gheaþã în geam, 

chiar dacã afarã sunt 40 de grade ºi mor de cald 
– 

pe acoperiºul care nu e cel al lui Gaudi... 
e plin cu rezervoare ºi asfalt topit, 

în zona industrialã poluatã, iar 
eu mã gândesc mereu la covoraºul persan 

ºi la sultanul cu turban... ca un 
om trãsnit... de fulger 

sã mã salveze 
de himerele nude 
dar totu-i în van 

sau, 
sã mã iniþieze, cel puþin 
ca pe o fecioarã bãtrânã 

el fiind asemenea unui golan 
din Piaþa Romanã. 
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Refuzuri 
 
 
 

Mereu între imposibil ºi posibil 
urcând scara ce nu duce nicãieri 

mereu între clipe extatice 
ºi moarte 

privind-o pe mama 
între cablurile spitalizãrii 

neputincioasã 
doar tu 

adulmeci totul 
cu mirosul celei care descoperã fumul 

din pãdurile secetei, 
mã ademeneºti încet încet 

pe covorul de frunze – 
eu, în goliciunea lucrurilor 
leitmotivul care mã roade: 

 
– fãrã   balsamul cuvintelor, 

truda lor, 
mã pierd – 

 
tu trebuie s-o ºtii 

fruct înghiþit pe nerãsuflate 
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Continuu sã scriu 
 
 
 

Asta-mi dã viaþã 
cireºelor amare 

m-aº bucura enorm 
dacã ºi þie þi-ar da viaþã 

poemele abþinerii, 
parfumate ca niºte batiste 

pe care 
nu am voie sã le dau cadou 

celor la care þin 
pentru cã înseamnã despãrþire... 
dar nu în cazul tãu fragil ºi dulce 
de a mã supune doar la un semn 

uneori ceresc – 
sunt bolnavã de mamã bolnavã 

sunt bolnavã de tine 
sunt bolnavã de nori 

cerºesc acea îngemãnare perfectã 
a lucrurilor sublime 

în clipele de monotonie 
când mã învârt între bucãtãrie 

ºi calculator – ca un metronom – 
mai rãsfoiesc o revistã, 

o carte, valsez pe muzica lui Strauss 
sau ascult Simfonia spaniolã de Lalo 

dar când încerc sã dorm 
sar ca arsã... insomnie? 

un vers mã trezeºte 
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nu-mi dã pace 
mã pãlmuieºte 
pânã îl notez 

sã-l predau nenumitului din mine 
întotdeauna 

la prima mânã, 
ca o fecioarã îmbobocitã 
care ascultã de profesor 

cu sfinþenie – 
privindu-se adânc în ochii minþii 
ceva religios, mistic, de dincolo 

de 
deznodãmântul clasic 
un dor de perfecþiune 

magic 
astrologic. 

precis 
soarele va apare mâine 

 123

Nota de platã 
 
 
 

O bucurie nu poþi s-o duci niciodatã 
singurã – 

trebuie sã o spui ºi altora, 
pânã soarele coboarã în pântecul mãrii, 

pânã ultimul val se deruleazã 
la picioarele tale. 

 
„Când cineva se rãzbunã dupã o victorie 

este nevrednic de biruinþã”, 
o spune marele poet înghesuit în percepþii 

ºi nãzuinþe sclipitoare. 
 

Semnul popularitãþii 
e prima armã tipãritã a recunoºtinþei 
de a pãtrunde Dincolo de nevedere, 

încet încet încet cât mai încet 
pânã ce nota de platã devine un pergament 

ilizibil. 
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Aº fi preferat... 
 

„mi-e dor de aer ºi veselie” 
Anne, 3 noiembrie,1943 

 
Mã înclin în faþa 
florilor de câmp 

în faþa neasemuitei grãdini 
din irisul tãu – 

spune-mi tu adevãrul 
trupurile sfârtecate 

de explozie 
îºi regãsesc vechea înfãþiºare?! 

 
e greu sã pãtrunzi vacarmul 

veºtilor 
sã te supui unui ritual adecvat 

sã te naºti din nou 
din cenuºa adevãrului 
ca un fagure de miere 
proaspãt, neînceput – 
liniºtea zilei nu cade 

ca o ghilotinã – 
alãturi în cartierul meu 

capul teroristului 
pluteºte în aer 

patrimoniul nostru comun 
este ucis de islam, 

replica noastrã va fi definitivã 
sper ºi la timp 

dar în van va fi totul 
experþii 
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vor gesticula 
pe tunuri 

ca ºi pânã acuma 
 

aº fi preferat 
sã mã plimb 

în acest mic concediu 
de Paºti... 

sã nu mã droghez 
cu ºtiri rele 

sã privesc în ochii fetelor mele 
cu speranþã 

cu privirea de mamã 
ce-ºi protejeazã puii 

aº fi preferat 
cel puþin... sã fiu înþeleasã 

de cel ce mã citeºte, 
de aici sau de Dincolo, 

între aceste puncte 
mii de kilometri 

într-un pod curcubeu, 
netehnicizat, 

doar fãcut din cuvinte 
 

aº fi preferat þãrmul mãrii 
sã simt în picioare nisipul spãlat – 

însã 
din toate acestea 

ºtiu doar atât: 
cã noi toþi  
semãnãm 

  

cu Anna Franck! 
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Monotonia diapazonului 
 
 
 

Da, s-a strecurat ºi la mine resemnarea 
sã umplu foaia-mi spun sã te mai regãsesc 

poate într-un colþ de paginã pe meridianul meu. 
Da, ºi-a fãcut loc resemnarea, 

diapazonul sunã mereu mai monoton 
mai plictisit, 

s-a resemnat ºi el sã fie exersat 
de vioara mea dezacordatã 

vioara spartã-n la la la, la la... 
 

Nu ºi-a pãstrat rezonanþa 
sunã a doagã. 

Cântãreþei i-a crescut pãrul periuþã 
strânge gunoiul de pe caldarâmul cartierului 

meu slut. 
E în vizitã poeticã cu sãniuþa de varã, 

îºi numãrã aluziile aruncate peste gardul 
vecinului, de ocarã, 

ca un fãcut 
câinele muzical schelãlãie 
la luna plinã „simfonii”. 

Semnul meu energetic de lunã 
Fuge pe Fuga de Bach, 

tiptil mã ascund dupã tuºiºul 
de cactuºi 

sã le vãd ochii... aprinºi de invidie! 
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Nici un acord nu-i acoperã falsul glasului 
neîncercat, 

sunet de copil neînþãrcat la vreme 
neînceput în studiul flexibilitãþii 

boeme. 
 

ºi alþii aruncã cu pietre, 
ºi alþii îºi închipuie 

disponibilitatea cameleonului. 
 

Dar eu prefer scorpionul, 
îmi flateazã simþurile 

înainte de a-mi dãrui veninul. 
 

M-ai avertizat cândva 
sã-mi pun frâne la sentimente. 
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Telepatia lumii 
 
 
 

Sunt formidabilã 
când vreau sã învãlui pe cineva 

cu dragostea mea – poezia – 
reuºesc chiar sã primesc un semn 

din pustiul Arizona 
de la triburile indiene 

de pe aerodromul construit acolo 
de extratereºtrii verzi ºi fotogenici 

de la necunoscutul din mine 
care se plimbã-n deºert 

cel de-al doilea eu 
cel de-al doilea tu 

doar telepatic am transmis mesajul 
eu ºi tu 

s-au întors în mine 
doar la primul descântec. 
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Cireºe triolet 
 
 
 

Sunt clipe când 
trebuie sã te apropii 

ca sã pot supravieþui – 
eºti singurul care 

mi-ai vãzut sufletul 
dezgolit, 

ca ºi cum trupul meu 
a cãpãtat forma lui 

ca ºi cum tu 
ai pãtruns în el 
sã mã supui – 

 
* 
 

Pedrera doar un acoperiº 
proiectat de Gaudi, 

arhitectul poemului meu 
fãrã formã definitã, 

nici un unghi drept – o devizã 
nimic concret! 

iar tu pozându-mi revelaþia 
descoperirii acestei legãturi 

pe faþa mirãrii mele, 
doar cireºele din poalã 
mã readuc la realitate. 

 
* 
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sunt un ceas stricat 
care trebuie reparat 

trebuie uns 
fiecare rotiþã 

cu migalã, 
altfel voi suna ca o sirenã 

din portul Haifei. 
 
* 
 

Mi-ai redus drastic 
porþia de bine 

sã nu mã extaziez cumva 
scriind 

hologramei din mine – 
Sirena din Haifa 

s-a oprit, fii liniºtit, 
voi lupta cu morile de vânt 

la infinit! 
 
* 
 

Prinþ al nopþii lunare 
fã tu sã zboare aeroplanul 

pe care l-am trimis sã-þi survoleze 
închipuirea 

...ºi eu îþi vizitez uneori creierul, 
ca sã te ºtiu: 

ºi tu eºti un robot 
dar nu ca mine: 
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nu te doare nimic vreodatã 
nici nu suferi omeneºte 
te zbaþi ºi reziºti ca un 

perpetuu mobile 
în integrala sofisticatã a luminii – 

trezorier al binelui netrucat, 
rar om ca tine! 
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O pasãre dezarticulatã 
 
 
 

Prea puþine lucruri seamãnã 
cu realitatea (ne)virtualã, 

nici mãcar muzica sufletului! 
Tonul joacã rolul principal, 

sterilitatea imaginilor care cumuleazã 
în van 

vârsta nepriceperii în domeniul 
bifurcaþiilor de tot felul. 
Stângaciul din naºtere 

te poate ajuta! 
Nu încerca sã înþelegi aceastã scrisoare 

lava se revarsã fãrã avizul cerului 
fãrã dicþionarul minþii, cum spui tu 
în limba în care vrei sã mã visezi! 

Cifrul lunei pline 
se ascunde de mine astãzi 

chiar de-mi este înscris în palmã 
chiromanþia eºecului ca ºi semnul apei! 

Cu toate astea ea mã ghideazã, mã educã, 
mã aruncã în braþele tale virtuale 
cu puterea nopþii incandescente 

fãrã a înþelege ceva din acest mister 
dar tu ºtii sã traduci imaginile mele, 

cunoºti transfigurarea fulgerului 
din bunãtatea ochiului, 
bunãtatea cuvântului, 

cunoºti limba universalã a alãptãrii 
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sugaciului la sânul mamei adolescente, firave 
dar convinsã de misiunea ei! 

De dincolo de oceanul îngheþat dintre noi, 
de dincolo de silabisirea stâncilor 

te rog 
sã mã iei în seamã acum 

ºi nu mai târziu! 
Tu nu ºtii încã nimic din rãstãlmãcirile 

Doamnei: 
pietrele mã conduc spre cearceaful amintirilor 

Columnele lui Solomon îmi strãjuiesc 
baldachinul fostei feciorii, 

îmbrãcatã 
ca o zeiþã autenticã am fost 

(umblam atunci pe malul Jijiei, pe linia de cale 
feratã 

sãrind din piatrã în piatrã, iubind ºi fiind iubitã 
cumsecade, în zorii zilei) 

aºa cum poza mã aratã 
atunci, la 18 ani 

doar o umbrã a copacului redã în mod real 
portretul meu ca o Giocondã... 

poem de debut 
descris prin faldurile rochiei, prin poziþia 

mâinilor) 
dacã trãieºti în trecut 

ai ºansa sã-þi recuperezi adolescenþa 
ai ºansa sã-þi întâlneºti idealul pierdut. 

 
Ai ºansa sã cuprinzi braþul bãrbatului ales 

sã te conducã spre noaptea sãrutului aprins 
de stele albastre, 
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de flãcãrile abisului încã neînceput, 
neºtiut dar presimþit, 

ca ºi cum roua dimineþii este gustatã întâi ºi întâi 
nu ºtearsã de tehnologia înaripãrii voite?! 

 
Dar tu ce ai ales? 

moartea pãrinþilor în celãlalt capãt de lume 
când nu te-au urmat în Continentul minunilor? 
visele reþinerii în absconsul vitraliilor neînþelese? 

sã zbori între continente... între vid ºi luminã! 
 

Inspiraþia e conglomerat al pietrei divine 
ce se aflã atât de aproape de mine 

aici la Ierusalimul dorit cu ardoare! 
Întoarce-te deci, aici, de unde-þi sunt rãdãcinile! 

 
O pasãre dezarticulatã se îndreaptã ca un bolid 

spre pãmântul verde plin de cernoziom 
împietrit. 

Ea îºi ºtie sfârºitul. 
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Insomnii 
 
 
 

Mã bântuie mama 
îmi dã sfaturi 

îmi aratã cã trebuie sã plece 
Dincolo 

ºi eu nu o las... 
tocmai acum 

când am nevoie de tine 
într-un fel sau altul – 

tu nu încerca sã mã pãrãseºti 
ca o intrusã în viaþa mea... 

 
O întreb: 

unde vrei sã te duci, mamã? 
 

în lumea împietritã, îmi spune, 
în lumea împietritã. 
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Scrisoare-poem cu picioarele desculþe 
(tatãlui meu ºaul) 

 
 

Am fost la mare... M-am plimbat 
pe nisipul umed... M-am gândit 

la toate câte mi se întâmplã. 
Ca ºi tine sunt uimitã de mine... 
uimitã de ce e ascuns în mine, 

nedescoperit! 
Nu vreau sã-mi plâng de milã nici nu 

vreau sã lezez pe cineva din mine sau din jurul 
globului pãmântesc! 

Întotdeauna mã gândesc la tata... fie-i þãrâna 
uºoarã, 

nu m-a iubit atât de mult ca pe sora mea cea 
micã... 

Întotdeauna favorit e ultimul nãscut! 
Dar eu l-am iubit. El mi-a fost favoritul. 

Apoi ai apãrut... cel trimis de el. 
Mi-a fost suficient. 

Chiar dacã nu e în carne ºi oase... totuºi e El... 
El mã inspirã, el îmi dã cãldura necesarã, 

el raþionalul ºaul, omul exact mã pune la punct 
ºi-mi oferã seva necesarã supravieþuirii! 
Pentru mine viaþa e un poem în vers alb 

sau o prozã rimatã... 
Când scriu trãiesc ºi mã... liniºtesc... prin scris... 

cum altcineva are un hobby... 
eu am idei poetice 

pe care mi le notez uneori pentru mine alteori 
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nu... 
Eu iubesc deschis ceea ce fac 

ºi pentru cine fac 
acest gest, pe care îl consider de prietenie 

nefãþarnicã. 
Încerc sã mã desprind de pe rãdãcina noastrã 

comunã... 
sã gândesc singurã... copãcel... copãcel... 

dupã ce atât timp am hibernat... 
m-am considerat o infirmã... 

n-am trãit! Cãci am trecut 
prin accidentul de la Poiana Braºov 
cel care m-a þintuit mult timp în pat 

pierzându-mi multe din funcþiile vitale... 
dar m-am întors, în sfârºit, între oameni, 

râd, plâng ºi pot 
îngriji de familie. 

Eu nu vreau sã desfac nimic... 
ci vreau sã adaug – 

în felul meu – ce ne lipseºte, adicã 
sarea ºi piperul vieþii, 

jocul cuvintelor, mireasma liliacului. 
Totul sã vinã de la sine, 
cum curge apa de izvor, 

nepoluarea într-un cuvânt, 
îmi aminteºti mereu de puritatea tinereþii, 

sentimentul matern, 
iubirea adevãratã... 

ne dezvelim sã devenim goi 
în faþa stãrilor noastre, atât. Deci dacã 
o sumedenie de cuvinte te copleºesc, 

ºterge-le din memorie, 
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nu e nevoie sã le înveþi, sã le întorci pe dos, 
sã-mi dedublezi gândurile... 

doar sã ºtiu cã le primeºti, pentru cã aºa sunt 
eu... 

mã dãruiesc cuvântului cu tot sufletul, 
cum alþii o fac... fizic. Gândeºte-te 

cã fizic totul se terminã, e fum, 
e plãcerea de dupã... care ne rãmâne, 

dar se evaporã pânã la urmã, 
acel parfum din nãri pe care-l simþi un timp, 

în schimb 
cuvântul rãmâne... te poate mângâia mult timp, 

îºi poate clarifica uimirea! 
O sã încerc 

sã fac în viaþã numai lucruri bune 
urmând sfaturile raþionale, 

împotrivindu-mã vor apare poemul, 
inspiraþia, echilibrul meu real... 

Toate lucrurile nu pot fi îndreptate dacã 
te axezi pe necunoaºtere 

neatingere ºi moarte! 
Trebuie sã sar mereu peste 

raportul fictiv al obligaþiilor zilnice! 
Tocatul nervilor un semn 

al israelianului versat. 
Auzind cã avem deocamdatã numai 
o vacã nebunã, m-am liniºtit puþin, 

pânã la proba contrarie. 
Gard vom avea 

în curând. 
Vom fi în þarc ºi noi. 
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Dupã 49 de ani 
 
 
 

Când fiecare semn de onoare 
mã convinge 

cã trec dincolo 
curând 

 
singurul lucru care conteazã 
în afarã de flatarea cuvintelor 

trebuie sã fim doi 
ºi la bine ºi la rãu. 

existã un fel de orgasm al poetului 
orgasmul sufletului, 

când te simþi inundat – 
ca un vas transparent 

care se umple cu apa cãlduþã 
sau 

un gaz anume 
curcubeu, 

ce-ºi face efectul ca o licoare 
îmbãtãtoare 

datã de un zeu 
care poartã un Nume 

mai ales la  aniversare... 
când prietenii de departe 

vin totuºi 
fãrã o chemare specialã 

ºi ajung într-un fel sau altul 
sã-þi dea un semn de împãcare 
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ºi înþelegere... 
 

e o traducere simplã în cuvinte 
ºi fapte sublime 

e un fel de iubire mai presus de noi 
e o îngemãnare organicã 

a fibrelor invizibile, telepatice 
când simþim pânã ºi frecvenþa cereascã, 

clipa (ne)sunetului ce se va propaga 
între noi – abisul – cu ochii întredeschiºi – 

din aerul (ne)viciat din jur 
care, uneori, mã usucã – alteori nu! 
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Arome stârnite 
 
 
 
 

În gândul de pe urmã 
arome stârnite 

tu ai vrut doar sã mã pui 
la colbul poemului total, 
ascunsã precum un copil! 

Cuvinte de legãturã: 
în faþa pustiului mã voi retrage 

sã înþelegi cã muºcãtura 
scorpionului e fatalã, 

setea asta 
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Fã-mã femeie! 
 
 
 

Fã-mã femeie Ciclopule 
fã-mã dupã ce mi-ai ucis iubitul 

din memorie 
fã-mã 

sã mã þii minte ca Unicã 
sã mori apoi de dorul meu 

când voi fi piatrã 
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Dresaj 
 
 
 

Mã îndrãgostesc 
întotdeauna de oamenii 

fãrã nici o poezie, stângaci, repetitivi 
ºi impulsivi 

mã îndrãgostesc întotdeauna 
de piticii slabi 

ai memoriei mele 
înclinaþi sã creadã în puterea lor 

virtualã – 
încerc sã-i dresez, sã-i schimb, sã le 

dau forma mea, dar 
eºuez! 

Le-aº spune-o-n faþã 
dar 

n-aº suporta durerea lor. 
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Compartimentarea sufletului 
 
 
 

În fiecare camerã 
e altcineva 

pentru fiecare 
trebuie sã-þi asumi rãspunderea 

însã camera albã 
e numai a mea... 
în ea pot invita 
pe cine vreau 

pe cine doresc sã-mi inunde inima 
doar la un gest 

necuvântat: 
am nevoie de tine 

ca de aer 
ºi aerul mi se pare 

uneori 
de nerespirat. 
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Avertisment cãtre mine 
 
 
 

Odihneºte-mã, Doamne, 
în viaþa asta 

ºi nu mã arunca în infernul cuvintelor 
ºi nu mã transforma 

într-o fiinþã dependentã 
de miresmele închipuite 
ale bãrbatului din mine 
fã ordine în viaþa mea 

adu-mã pe calea cea bunã 
a surâsului, 

aruncã-mã în grãdina cu flori 
a paradisului pierdut 

de dincolo de luminã... 
ºi dã-mi o speranþã cãlãtoare 

de a nu înnebuni aºteptându-i semnul 
celui care... 



 146 

O foaie 
 
 
 

Goalã 
ca o foaie albã 

care se poate umple 
de litere neciteþe 

doar eu cred în ce scriu 
întâi mi se întâmplã mie 

ce proorocesc 
înainte de a se face Luminã. 
„Mai toarnã-mi vin în cupã! 

Mi-e inima bolnavã!” 
aºa o sã se spunã. 

Doar sucul de rodii 
acriºor 

într-o cupã de alabastru. 
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Oferte de serviciu 
 
 
 

Întocmesc statistica greºelilor 
procente ºi procente 

despre stress mai puþin – 
nimic nu ascunde modelul inflaþional 

al cupolei gen pãlãrie 
sub care m-am ascuns 

supravieþuind – 
tranzitez spre neantul aclimatizãrii 

îþi dau ultima ºansã, nevãzând, nesimþind 
tandreþea tumbelor 

ºi angoaselor, 
când nu rãspunzi 

la estimarea curcubeului nãtâng – 
zgomotul 

compresorului care-mi paveazã 
zilnic drumul e o rãscolire fizicã, 

e fricã – 
tu nu înþelegi: 

eºti primul flux al radiaþiilor 
inflamatorii 

al inimii strangulate 
când 

scrisul de o ºchioapã 
doar cuvinte 
echilibristice 

îmi surâd zeflemitor 
pentru a integra zbenguiala mea 



 148 

în lanþul câinelui 
ascultãtor ºi dependent – 

îl pizmuiesc uneori 
el e mângâiat 

de toþi cei care simt 
lipsa tandreþei 

ºi cenzura, 
la circ, deci! 
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Rãbdarea cerºetorilor 
 
 
 

ªi totuºi pãmântul e rotund 
ca o portocalã nestoarsã 

un râs cu tâlc 
o conexiune firavã 

ºi un ciob de oglindã 
care mã redã 
ºi mã previne: 

necunoscându-ne 
poate viaþa 

a hotãrât pentru noi 
mai devreme 

sã închidã coperþile 
peste oceanul îngheþat de stãri 

fictive, 
când nu e prea târziu 
ochiul bunãtãþii tale 

va strãluci sub pleoapa 
aducerii aminte, 

poate pentru cineva mai bun 
decât mine 

cu sclipirea atracþiei virgine 
dintre douã magnete nestemate 

poate încã o zi 
sau o viaþã 

mai puþin sofisticatã – 
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bine, îþi las amintirile mele, 
moºtenire – 

ºi ultima bezea de despãrþire 
o dragoste târzie, închipuitã, 

e o pasãre mutã 
în colivie 
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Au trecut 
 
 
 

Au trecut cele trei ceasuri rele de marþi 
au trecut multe sãptãmâni 
în care am privit cuarþul 

ceasului deºteptãtor 
aºteptând acel semn 

nici de mine ºtiut – imprevizibil – 
purtat ca scut în trãirile profunde 

potriviri de cuvinte abisale 
optimism în renaºteri carnale. 

au trecut chiar ºi anii, 
poate ºi viaþa 

a rãmas neînceputã? 
cãutând oglinda privirii 

sinonime – 
împletiþi 

într-o prietenie fireascã, 
eºti magicã, mi-ai spus 

„te joci cu cuvintele 
dã-mi rãgazul sã termin mesajul 

de dureri ºi uri 
gãsind adaosuri mai mult decât 

potrivite”. 
într-o suferinþã adevãratã, maturã 

dicteazã însã 
conjunctura politicã a stelelor 

iar noi aparþinem lumii serioase 
în integrale ºi diferenþiale 



 152 

pestriþe, alunecoase 
între douã fuse orare, 

banal 
numãrate în ore, e simplu 

geografic avem nota maximã, 
între o zi ºi o noapte insomniacã, 

în care scriu despre ce 
nu ni se va întâmpla 

în timpul nostru, doar rãbdarea 
cerºetorilor 

ne va salva echinoxul. 
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Emoþii 
 
 
 

Dacã mi-ai înþelege 
emoþiile 

dacã m-ai cãuta 
în porþia de mâncare 

dacã m-ai savura 
la prânz sau la 

„cina cea de tainã” 
ca un gurmand proscris 

în insula lui Robinson Crusoe 
dacã nu te-ai ascunde-n 

peºtera fricii 
schiþând mereu ceva 

pe peretele transcendental – 
al amintirii 

dacã m-ai înþelege 
când eu vin ca o sirenã 

doar sã te leg 
mai bine 
sã-þi cânt 

o muzicã divinã 
ce zace-n mine dinaintea ta... 
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Încã o zi neagrã 
(seara atentatului de la Ierusalim) 

 
 

Încã o zi neagrã 
ºi mereu se repetã 

respirãm o zi 
ne deschidem sufletele 

ne îmbrãþiºãm imaginile 
ºi iar o luãm de la capãtul negru 

ºi iar punctul ne scoate ochii 
ºi iar durerea se aruncã pe geam 

ºi iar vorbim în rime perfecte 
sã ne stingem durerea s-o ameliorãm 

la un pahar de vorbã 
ºi iar improvizãm desculþe treziri 

cu ochii orbi 
în calculatorul plin de imagini de sânge 

nu pot sã mã spãl pe mâini acum 
am cules în vis 

hainele de pe caldarâm 
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ªiragul 
 
 
 

Am o durere în suflet 
ca de sfârºit 

pãtrundere firavã 
a insipidului gând 

cã nimic nu e de (ne)aºteptat 
de fãcut de împãrþit 

de nãscut 
de visat 

de regãsit 
toate-s spuse 

ºirag de mãrgele rupt 
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Chiar dacã mint 
 
 
 

Chiar dacã mint 
o fac ca sã te trag 
de mâneca largã 

sã-þi sustrag atenþia 
de la treaba care 

nu suferã amânare 
imponderabilitatea 
e sursa mea clarã, 

sterilizarea acelor, pansamentelor, faºei de la 
gurã 

secolul nostru ne îngurgiteazã pânã ºi respiraþia, 
doar 

într-o tevaturã totalã, doar 
pãstrând argumentele neviolate 

dar fugi în gãoacea 
unde lãzile scrâºnite 
sunt trase la parter 

fãcându-þi bine, poate, alcoolurile sterilizate 
de erotismul stingher 

al dopului scos 
prin forþã 

sã-þi adorm simþurile. 
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Elefantul meu spaþial 
 
 
 

Îþi dãdusem o ºansã 
plimbându-mã prin Montmartre 

 
confundându-te uneori cu salteaua unui pictor 

poate o ºti 
 

e-n formã de buze 
acum le scriu 

sunt roºii 
saltea comodã 

ingenioasã 
cu auriu la poalele gâtului 

buze rãstãlmãcitoare 
dãtãtoare de otravã dulce 

 
nu te mai scoli din fotoliul acela 

rãmâi privind 
la elefantul sculptat 

la melcul purtându-ºi casa cu arcaº cu tot 
la piramida aruncatã-n 

câmpul tãu vizual 
picatã din cer pe un simplu elefant 

cu picioroange de barzã 
doar eu te vãd acolo transpus 

 precum Dali 
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Neluminã 
 
 
 

M-am întors în infern 
aratã ca o gaurã neagrã 

astãzi alt atentat. 
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Întoarcerea cuvintelor 
 
 
 

Prietene, ai grijã de tine 
ºi de cei ce simt cuvântul 

atunci când 
firul roºu e galben 

ºi linia verde e neagrã 
ai grijã de tine, deci 

lipeºte-þi 
o mascã de piele pe faþã 

sã nu se vadã durerea 
cea galbenã 
cea verde 
cea roºie 

ºi astupã-þi urechile 
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Geppetto, tatãl lui Pinocchio 
 
 
 

Te mint uneori 
nu-mi creºte nasul, nu sunt din 

lemnul viorii Cremona 
iar tu nu eºti Geppetto 

semeni totuºi 
mi-aduci prinosul 
dirijorului magic 
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De ce trebuie? 
 
 
 

De ce trebuie eu sã ºtiu totul 
de ce trebuie sã fiu catalizatorul inspiraþiei 

mie nu mi se dãruie nimic 
nici mãcar afecþiune 

de ce mi se cuvine sã fiu mereu „mijlocia”? 
Aºa m-am nãscut, mijlocie. 

De ce eu trebuie sã fiu între „noi” între voi 
ºi între mine ºi mine 

de ce eu sunt haina de schimb 
cu armura de ºireturi 

Ferestre, ferestre de Amsterdam visezi 
ºi sex de femeie 
ca o pergamutã 
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Puterea cuvintelor 
 
 
 

Puterea cuvintelor mele 
doar pe o copertã 

doar în suflet. 
Întoarcerea cuvintelor mele 

nostalgic acasã 
doar pe o copertã 

doar în colþul poetului 
din dulapul arhiplin! 

Puterea dragostei mele 
nu stinghereºte pe nimeni 

e doar o corecþie la traiectoria 
ce trebuie s-o presupun – 

curbura spaþiului e semnificativã 
nici un consum de energie – 

ºma Israel, Zidul Plângerii 
mã ademeneºte, 

mã liniºteºte, 
mã susþine! 
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Ca sã vezi! 
 
 
 

Ca sã vezi 
lumea e micã! 

ca sã vezi 
lumina mea te va ajuta! 

de aici, aproape de Dumnezeu, 
am despicat Marea Roºie 

pentru tine, 
ºi voi ajunge sã-þi întind mâna, 

ca unui Zeu! 
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Sã gândesc mai departe? 
 
 
 

De aici, de unde, aproape de Dumnezeu, 
la Ierusalim, 

suntem pângãriþi, 
nu se mai poate concepe oare un viitor 

decent, pentru poporul Ales 
sã sufere? 

 
Mã uit la nou-nãscuþii copiilor mei 

ºi, în loc sã fiu fericitã, 
mã rog sã ne supravieþuiascã 

nouã ºi pãrinþilor lor, 
în þara risipei, 

în þara fãrã mâine? 
În þara în care laptele 

însângerat 
e mereu amestecat 
cu miere ºi fiere! 

Doar optimismul nostru 
e la o aruncãturã de bãþ! 

Dar bãþul e-n nisip. 
Trebuie sã scormonesc... 
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N-am scris 
  
 
 

N-am scris nici un rediscurs, n-am citit, 
n-am parcurs kilometrii necesari, 

n-am aºteptat nimic, 
n-am visat, 

n-am dat nimãnui nimicul meu: 
negândirea a cerut timp 

de rãzgândire, 
iar tu m-ai pãrãsit cu manifest cu tot, 

sã-þi oblojeºti apatia; 
n-am pãstrat nici o amintire, 

n-am îndosariat poeziile rebele. 
Fixez orizontul însorit 

ºi numãr orele de neputinþã, 
vãd totul clar precum 

în visul casei demolate, 
s-a întâmplat deja: 

s-a descoperit inadvertenþa. 
Mi-a mai rãmas bicicleta ergonomicã, 

e tot un fel de abis cãutat, 
nemiºcarea miºcãrii, 

o dietã cerutã de timpul uscat, 
necontrolatã cernealã... 
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Aniversarã 
 
 
 

Voi fi într-o sãptãmânã aniversarã 
tu vei fi oglinda mea imaginarã 

degustând cafeaua surogat 
puþin amarã 

pe un cântec duios 
fredonat la ora matinalã 

noi doi, 
mereu noi doi 

în fotolii rabatabile 
privind pe fereastra casei noastre 

spre Golful Mediteranean 
miºcarea vapoarelor albe 

în aburi 
armonie perfectã. 
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În arenã 
 
 
 

Tu îmi arunci trandafirul 
tu ucizi taurul, 

eu mã voi ascunde 
în braþele tale, 

sã mã aperi 
de mine, 
cel puþin, 

când ºi eu doresc toreadorul 
tot atât de puternic 

învingându-l 
pe Gaudi 

 arhitectul poemului meu. 
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Zãduf 
 
 
 

Hai la munte, 
zãu cã e cald ºi plictisitor, 

imaginaþia þi se opreºte-n geam, 
n-am rezerve sã te adorm, 

zãu, 
echilibristica noastrã 

e ca o migrenã 
fãrã medicamentul necesar 

 
zãu, 

m-aº ascunde-n corcoduº, 
sã mã caute mama cu bãþul 

de nuiele, 
sã mã tundã scurt 

cã n-o ascult. 
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Configuraþie 
 
 
 

Când îmi iau câteva clipe, 
sã-þi configurez aburii femeii din mine, 

când tu îþi închipui doar 
pactul nostru ca un zid, 

(cel de la Berlin a fost dãrâmat!), 
iar cel dintre noi e o perdea de fum 

ºi o casã-poem, 
neîncãpãtoare, 

unde nu te doresc ºi nu te voi dori vreodatã 
doar sã-þi simt prezenþa 

ca o boare de vânt pe obrazu-mi, 
nevoia de poezie! 
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Ritualul 
 
 
 

Am încãlzit 
apa pentru tine, 
sã-þi fac cafeaua 

la nisip, 
(tu cu negresa ta, 

„ritualul”) 
cât mai amarã 
în casa-poem, 

fãcutã din lemn de chiparos 
ºi baldachin viºinã coaptã; 

vis-à-vis ºemineul 
aruncând scântei sperioase, 

iar tu contemplând 
fãrã pudoare 

sânii Afroditei. 
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Dacã 
 
 
 

Dacã ai fi înþeles cã eu 
nu pot fi paravanul tãu 
în lipsa noastrã de timp 

în zilele astea atât de melancolice 
ºi perfide, 

dacã ai fi înþeles 
cã nu totul se reduce la a poseda, 
a dori sau a regreta, când nimeni 

nu se împiedicã de tine. 
 

dacã ai fi înþeles negândirea 
ca izvor platonic, 

al recepþiei 
pe care þi-o inspir, 

în discursuri dedublate 
de norii erotici dintre noi, 
atât de incerþi ºi bizari – 

dacã te-ai fi substituit mie, 
cel puþin o clipã universalã, 

sã-mi vezi dedesubturile sufletului, 
mângâierea ºi tandreþea cuvântului, 

nu erotismul sãu, 
dacã m-ai fi ghicit, 
nu m-ai fi pierdut! 
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Nuferi, gene poetice 
 
 
 

Sã-mi iau tãlpãºiþa de la serviciu 
din cauza voastrã, 

nu meritã sã munceºti, 
dacã aºa-i de bine sã vezi 
atâtea locuri frumoase! 

Iau în traistã un pix ºi un carneþel 
sã notez 

ºi mã duc... în lumea nerãstãlmãcitã, 
acolo unde ani de-a rândul, 

am simþit numai miros de Bahlui, 
de latrinã necurãþatã, 
de ghimpi în coaste, 

de reumatisme ºtanþate, 
de dulci amintiri pisate cioburi 

sub tãlpi, 
amprente mai noi, 

zic, 
de cãrþi vechi, 

de mormintele din Panteonuri, 
de culori de ulei, 
palete muzeistice, 

de gipsuri dantelate, 
de fântâni muzicale, 
de visatã Barcelona, 

de cerbii care fug spre culmi, 
de vulturi, de gând, 

de curbura spaþiului, 
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de cuibãrirea pe umãrul 
Alesului, neghicitului, 
de restanþa amânatã, 

în vara anului întâi de facultate... 
 

În legãturã cu ancora aruncatã peste bord, 
doar lestul ajutã 
sã mã conving 

cã voi pluti cândva. 
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Lasã sensul lãuntric! 
 
 

Lasã sensul lãuntric 
nenumit, 

ascultã-mã pe mine, 
lasã orice femeie 

sã se simtã 
cale de o carte - femeie- 
punctul tãu de atracþie 

sau respingere, 
scrii lucruri dureroase, 

te rãscolesc precum Nichita, 
te depun ca nisipul la mal 

te storc, 
te învãluie, 
te adorã, 

sfâºie inima negândului, 
chiar cea de fier. 
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Adieri de vânt 
 
 
 

Curburi de spaþiu întretãindu-se 
în adieri de vânt, 

ritual aºteptat 
precum cãldura mâinilor 

tale 
aprinzându-mã. 

Nici vorbe, 
nici cânt, 

doar îngemãnãri, 
înveliri 

neregretate. 
Se extinde lumina 
doar reflectoare 

interioare. 
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Devieri 
 
 
 

Devieri de la menuetul 
mozartian, 

devieri de la clima îmbâcsitã, 
devieri de la lacrima împãrþitã 

pe calapod 
de pinteni. 

Devieri, Dali, scãlâmbãite 
arcuºe de ghinde, 
devieri de iubiri, 

de narcoze stâlcite, 
devieri de gume de mestecat, 

înfigându-þi dinþii-n limba 
viorii, 

pãrul de cal la arcuº 
neuns, 

sacadat sare 
sacâz, 
retuº, 

minute de pauzã. 
Te-am regãsit, 

mi-ai fost pierdut o veºnicie. 
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Prietenie 
 
 
 

Prietenia trebuie hrãnitã 
pânã la istovire 

chiar dacã inima îþi dã 
ghes 

sã-þi dozezi forþele 
sã te resemnezi în 

ebraicã 
sã te uiþi în jur 

cu pãrere de rãu 
româneasca e doar o 

pãrere, 
o pãpãdie, 
s-o suflu? 

Destãinuirea 
e o nouã pierdere – 

recunosc 
nevoia de poezie. 
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Cafeaua aburindã 
 
 

N-ai sã mã aºtepþi 
niciodatã 

cu o cafea aburindã; 
te ascunzi dupã deget, 

precum copilul 
care a fãcut o poznã 
cuminþenia afiºatã 

ascunde 
lipsa puterii de a înþelege 

metafora, 
aburi de femeie. 
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Solzi de sirenã 
 
 

Te iubeºti prea mult, 
încât toate iubitele tale trebuie sã fie mute, 

plutind în mireasma alcoolurilor 
spre care þi se îndreaptã mâinile 

uneori prefãcute. 
Doar tempoul îþi lipseºte ºi 

femeia întreagã din tine 
vãzutã în mine. 

 
Doar satisfacþia din 

mocirlele sufletului rãtãcitor 
ioanfãrãdeþarã 

se simte-n volutele abcesului, 
descãrcat la gunoiul risipei. 

Dar oricând poþi schimba foaia coapselor 
strãlucitoare 

cuprinzi în puterile închipuite 
solzi de peºte 

solzi de sirenã. 
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Neîmpliniri 
 
 
 

Am vrut sã mã înscriu în asociaþia inginerilor 
Constructori scriitori, 

Dar m-am lãsat pãgubaºã, 
Nu mai erau locuri! 

Mai târziu am vrut sã pãtrund în „Partidul 
Poeziei” 

Chiar l-am înfiinþat ºi i-am fãcut reclamã 
Sponsorizat de Al. Mirodan 

Am servit un coº din cireºele mele amare 
la mic ºi la mare 

Dar toþi au ezitat, întrebându-mã: 
„Nu iese nimic din asta, 

nici mãcar dulceaþã de cireºe amare?!” 
Atunci, romancierul 

a observat cã noi, israelienii, nu avem horoscop 
ºi nici un scop sã ne unim Cuvintele 

Asociaþiilor de doctori scriitori, ingineri scriitori, 
Liceeni scriitori, avocaþi scriitori, ºi chiar 

Scriitori scriitori! 
Zice-se cã e mai bine sã lucrãm, 

Fiecare individual, 
Fiecare pe cont propriu, 
Pânã castelul se va nãrui, 
Lipsind liantul potrivit. 

Dar eu l-am gãsit! 
Vând patentul! 

Aºtept provincia ºi continentul. 
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29 februarie 
 
 
 

La noapte voi scrie invers, 
ebraica va fi în viaþa de apoi 

(s-a nãscut atunci, acum am uitat-o). 
Doar libelule ºi cãruþe cu nuci, 

doar sforãitul câinelui aflat pe fotoliu. 
La noapte voi visa cã scriu invers, voi scrie cursiv, 

negândindu-mã la absenþa ta 
pe 29 februarie, semnul tãu 

prefãcut, mi te-a divulgat 
meridianul meu, clipa ta hoinarã, 

ultima datã, ultimul legãmânt 
 

Aº fi 
fãcut din tine, poate, scâncet de copil 

aburi de femeie, 
abisul gândului albastru 

empatic, 
doar trezirea 

sugeratã, nefinisatã, necalculatã 
la noapte n-am sã te visez 

primãvara va veni cu miresmele 
îmbãtãtoare 

în brazdele întoarse de zãpada 
caldã 

din ghiocelul neoferit. 
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Destrãmare 
 
 
 

Tu, în fapt, prin mine 
îþi vezi cuvintele, 

reacþia mea 
e oglinda în care vrei 

sã te autoadmiri 
reacþia altora e alt semn 

tu, în fapt, 
te destrami între tine ºi tine 

necãutându-mã 
îþi ajungi! 
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Sincopa 
 
 
 

Contrapunctul prevede sincopa, 
ca ºi cum notele s-ar învârti 

în jurul vieþii, 
triolet de cireºe la urechi, 
spre contopirea orbitoare 

partenerul ideal al miresmelor clandestine, 
în tangoul nechircit strangulat de micimea 

stãrilor fictive. 
Doar mâinile deasupra pianului, 

claviatura, 
tempoul, 

în sunetul împãcãrii cuvântului, 
orgasmul minþii, 

stiloul-panã, 
viziunea argentinianã 

în salsa modulatã. 



 184 

Forma 
 
 
 

Niciodatã nu mã pregãtesc pentru tine 
spontan îþi redau cum sunt, 

cum 
uneori nu vreau sã fiu, 

capãt forma ta nemãsuratã 
închid ochii ºi-þi scriu – 

pianul meu sunã la unison, clapele 
urmãresc literele latine, 

cele ebraice se sting, 
capãt forma ta când mã cuprinzi 

e normal sã-mi repet cã inspiraþia mea 
curge din izvorul nostru comun 
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Voi gãsi locul 
 
 
 

Vor gãsi locul de refugiu 
pe care tu nu eºti în stare 

sã-l presupui 
în flageoletul viorii, 

Paganini 
24 de capricii liniºtitoare 

în casã cu vedere spre Golful Mediteranean 
luminiþe luminiþe miºcãtoare. 
În miresmele florilor de mai 

respir adânc 
parcã pentru ultima oarã... 

 
Nimic nu-i inutil în a te regãsi 

Triunghiul Bermudelor 
ºi Groapa Marianelor e-n noi. 

Doi poli ai iubirii, 
unul e-n celãlalt 

ºi toþi suntem 
clepsidra albastrã, 

dar nisipul tãu 
nu poate construi 

castelul meu de nisip 
eu am liantul puritãþii 

ºi apa grea. 
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Transfer 
 
 
 

Când tocmai calculam o grindã 
de metal 

sudurile mã inspirau 
grosimea lor activa 

alinare. 
Aici îngemãnarea mã scufundã în 

abisurile tale pragmatice. 
Mã recunosc învinsã doar pentru o 

clipã veºnicã nevirtualã 
mã agãþ de ochii tãi albaºtri-verzi cu migala 

femeii 
pãrãsite-n cuvânt, 
Voi închide ochii 

orbindu-te pe dinãuntru. 
 

O sã încerc 
o sã încerc sã-l modelez 

o sã încerc sã-i previn reacþiile 
sã-l îndulcesc 

o sã încerc sã mã uit înainte-þi 
înainte-mi 

dar viforul s-a ºi stârnit! 
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ªeptilic 
 
 
 

Mi-am luat o zi! 
Mi-am luat o zi 

sã mã simt ca un bãrbat 
sã n-am grijã de nimeni 

sã nu mã supun, mai bine zis, 
ritualului feminin 

de a dãrui fãrã a primi nimic în schimb 
sã mã simt egoistã ca ºi tine în ziua asta 

coaptã de cireºe 
nãscutã fiind la ºapte luni. 

 
Cicã mama mea mi-a zis 

cã ar fi durut-o mãseaua de minte 
de aia a ajuns sã mã nascã 

adevãrat coºar ieºit din sobã, negru, culegându-
mã 

de pe podea, 
într-o zi dogoritoare de duminicã... 

nu mi-a zis Narcisa, 
nu m-am uitat în apã sã-mi vãd chipul, 

sã mã îndrãgostesc de mine 
nici acum 

nu am curaj sã mã privesc! 
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Geamul definitiv 
 
 
 

Mama mea mã aºtepta la geam 
sã vin s-o vãd 

sã vin s-o ascult 
tocmai la o aniversare 

mama mea 
mã aºtepta la geam 

îmi 
cunoºtea maºina, alarma, pasul, 

vorbeam prin semne pânã ajungeam! 
Mama mea mã aºtepta la geam 

ore întregi 
privind o stradã 

cu o circulaþie infernalã 
tâmpla i-a devenit grea 
nebând, nemâncând, 

iar inima 
i-a ars sufletul 
tocmai atunci 

privind o stradã de lumini 
mama mea mã aºtepta 

la geam 
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A mai rãmas loc, zi-mi! 
 
 
 

Dacã ai apãrut 
ºi þi-ai intrat în pâine 

ºi þi-ai intrat în pantofii prea strâmþi 
întoarce-te ºi mã priveºte 

adânc în ochi 
pãrãsindu-þi tabieturile, 
doar sã mã iei de mânã 

ºi sã-mi zici: 
A mai rãmas loc ºi pentru tine 

în casa albã a inimii mele 
a mai rãmas loc 

în sala de concerte a sufletului meu 
a mai rãmas loc în amfiteatrul ciopârþit de vreme 

ºi pentru gladiatoarea din tine, ºi pentru noi, 
noi doi... 

dar leii ºi scorpionii miºunã, ai grijã, 
Nu rãstãlmãci sudoarea frunþii! 
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Vacarmul 
 
 
 

Întoarcerea cuvintelor 
mele 

în repetiþie, 
doar vreo 

3000 de km, 
totul se îndepãrteazã se 

apropie 
se pierde, 
sã renunþ? 

Nefiind nici aici, 
nici dincolo, 

nicãieri, 
angoase de verde, 

conuri de brad 
muntele Carmel 
ultimul meu vis 

totul 
de la sine. 
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Pactul eºecului 
 
 
 

Gânduri, 
ºi cerul se rãscoalã aproape 

De prãpastie, 
Nimeni nu-ºi acceptã sfârºitul 

De smoalã topitã 
ºi eu pe pragul disperãrii... 

Cu încetinealã 
Încheind acel pact de supravieþuire 
Trãgând diferite lacãte dupã mine, 

Murmurând recomandãrile 
Solstiþiului. 

 
ºi încã o silabã de adormire 

A simþurilor 
„eu am avut destulã rãbdare 

cu tine”, îmi spun. 
acum stai singur mâncându-þi unghiile 

(viciu de familie) 
ºi cautã-mã în ochiul amintirii. 

 
Lunã rouã ºi îngemãnare 

Piciorul îmi alunecã în nisipul 
Pe care-i sãditã iarba, 

Tresar, nimic nu-i ce aºtepþi 
înãuntru unei supravieþuiri - 

 
am vãzut spaima cu ochii mei 
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avea ochii mari deschiºi 
ºi un surâs în colþul gurii. 

Pe asfalt urme de sânge omenesc. 
Autobuzul explodat 

Scheletul de sub cerul smoalã topitã... 
 

Ca de obicei nu 
ne crede nimeni, 
nu te vede nimeni 

când izbucneºte-n mine 
frica, 

rãmân a nimãnui 
mã plimb în cerc, 
piaþa din mijloc 

nu are fântânã artezianã, 
e o bucatã de verde 

sãditã artificial 
care creºte, ºi eu cresc 

artificial ºi mã nasc în fiecare zi, 
mai înfloritã, 

mai artificialã,mai tãcutã,mai uluitã 
de ce mi se întâmplã 

doar o poveste 
din oraºul cu Ziduri de Sprijin, 

din rana dezrãdãcinãrii 
dincolo de mentalitatea asiaticã, 

în douã anotimpuri 
strigãte-n deºert 

ºi un catarg de care mã þin 
de la vaporul meu alb-albastru  

doar un steag 
Levana Levana... 
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numele meu în ebraicã 
nu-l murmurã nimeni aici... 

fâlfâie steagul în care mã învãlui 
de o bucatã de vreme 

un cer insipid. 
 

Doar fetele mele au prins trenul 
Speranþei, 

Mã împac cu mine!!! 
Îmi aduc aminte de pactul eºecului 

Cei de Dincolo mã recunosc! 
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Vioara spartã 
 
 
 

Da, s-a strecurat ºi la mine resemnarea 
Sã umplu foaia-mi spun sã te mai regãsesc 

Poate într-un colþ de paginã pe meridianul meu 
Da, ºi-a fãcut loc resemnarea 

Diapazonul sunã mereu mai monoton 
Mai plictisit, modulat 

S-a resemnat ºi el sã fie exersat 
De vioara mea dezacordatã 

Vioara spartã-n la la la, la la.. 
 

Nu ºi-a pãstrat rezonanþa 
Sunã a doagã 

Cântãreþei i-a crescut pãrul periuþã 
Strânge gunoiul de pe caldarâmul cartierului 

meu slut 
E în vizitã poeticã cu sãniuþa de varã 

Îºi numãrã aluziile aruncate peste gardul 
vecinului, de ocarã, ca un fãcut 

câinele muzical schelãlãie 
la luna plinã... „simfonii” 

Semnul meu energetic de lunã  
fuge pe Fuga de Bach, 

tiptil mã ascund dupã tufiºul 
de cactuºi 

sã le vãd ochii... aprinºi de invidie! 
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Nici un acord nu-i acoperã falsul glasului 
neîncercat 

Sunet de copil neînþãrcat la vreme 
Neînceput în studiul flexibilitãþii 

boeme 
 

ºi alþii aruncã cu pietre 
ºi alþii îºi închipuie 

disponibilitatea cameleonului 
 

Dar eu prefer scorpionul - 
îmi flateazã simþurile 

înainte de a-mi dãrui veninul. 
 

M-ai avertizat cândva 
Sã-mi pun frâne la sentimente 

Sã nu le mai dãrui, sã nu mai cred 
Decât în culoarea vomei 

 
Culoarea asfaltului cu picãþele! 
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Coapsa mea 
 
 
 

 Coapsa mea n-o sã te atingã 
Voi vieþui alãturi de o ea 

ºi lângã tine 
Voi construi mereu curcubeul virtual 

Ca un pod de suspine 
Coapsa mea nu te va atinge 

Nu te va spulbera 
Nici lacrimi nimic 

Doar muzica asta divinã 
revedere la revedere! 

 
Silaba ta mã doare. 
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Nocturnã pastiºã 
 
 
 

Cât de greu se clãdesc lucrurile în relaþiile atât 
de 

înºelãtoare 
Prevãd ºi aºtept mereu sã nu mi se întâmple ce 

presimt... 
în ochii tãi atât de deschiºi spre încãpãþânarea 

sunetului 
ascuns 

mi-e din ce în ce mai greu sã pãstrez relaþiile 
incerte 

sã fiu eu însãmi cel puþin în patul comun, 
mã trezesc zâmbind sub cerul ventilatorului din 

plafon 
iar mi-am pierdut actele, iar identitatea 

iar hoinãresc precum un Altul 
nocturnã pastiºã
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Sunetul poemului   
monolog pe o coardã 

 
 

Fug în reveria viorii poemului 
ºtiu cã-mi aparþin 

Amândouã 
Precum vioara lui Chagall 

Sunetul neresemnãrii din cosmosul  
Nediletanþilor 

 
Fragila vioarã 

Canarul evreului 
Ca eternã victimã.
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Sã nu ucizi! 
 
 
 

În fiecare minut 
în fiecare secundã 
mintea mea te cere 

în fiecare minut 
în fiecare secundã 

 
degetele mele vor atingerea 

Cuvântului 
nu cer acelaºi lucru 

ºi nu sper 
decât 

sã nu mã ucizi în cuvânt!
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Magia lehamitei 
 
 
 

Zile ºi zile 
lungi ºi aceleaºi 

nici o durere 
doar plictis astringent - 
afara se stinge încã o zi 

cercurile de ruginã de pe frunze 
se mãresc 
ca o plagã, 

doar o gloabã autenticã 
se plimbã pe falezã. 

*** 
revelaþie cu scaune neocupate 

vinovãþia se perindã printre 
spini ºi paragrafe de lege 
dobândesc zilnic culoarea 

cameleonului. 
*** 

striviri teritoriale 
în casa comunã 

regenerarea aºteaptã supusã 
la uºã. 

 
nu rãspund la singura mea ºansã
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CUPRINS 
 

Poezia Biancãi Marcovici între asumarea feminitãþii 
ºi cucerirea identitãþii /  

 
Vocea interioarã /  

Între cuvinte /  
Delir /  

Transpunere /  
Recepþie /  

Toate poemele /  
Depoziþie /  

Zidul Plângerii /  
Studiu de copil /  

Certificatul de naºtere /  
Revolta sângelui /  

Mâhniri /  
Ca sã ronþãi ceva /  
Poem sponsorizat /  
Împreunã cu mine /  

Rãdãcini /  
Antecedente /  

Trageþi cortina /  
Sãrutul /  

Chiromanþia pãcii /  
Poezia n-are nici o ºansã /  

Magia pietrei /  
ºaul /  

Misiune /  
Nevoia de cer /  

Revelaþie cu gard viu /  
Instrucþiuni de folosire a vaselor comunicante /  

Partaj /  
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Jurnale /  
Despre fericire /  
Neþinând seama /  

Reþetã /  
Mãmãligã ºi caviar /  

Hoinarul /  
Nuanþe /  
Stampe /  

Grãdina mea de dincolo /  
Coarda de vioarã /  

Fragment /  
Undeva /  

Carnavalul /  
Reactualizarea ceasurilor /  

Motto /  
Ceva rãmâne /  

Poftã /  
Aproape de teiul acela /  

Aº reface /  
Paradox /  

Oglinda retrovizoare /  
Fiºa de observaþie /  

Îmi scrii /  
Redimensionãri /  

Clepsidra albastrã /  
Lume bunã /  

Fenomen muzical /  
Alte stampe /  

Undeva pe muntele Carmel /  
Despre prieteniile târzii /  

A înþelege /  
Te-am iubit, cãldurã /  

Beton armat /  
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Instanþã /  
Hiatus /  

Pentru o clipã nestãpânitã ºi rarã /  
Intrusul /  

Nu mã mai uit /  
Legãmânt /  
Prea târziu /  
Marginea /  

Fã-þi temele! /  
Energia poemului /  

Treceri ºi taxe /  
Aerisirea /  

Abuzul de încredere /  
Calcul de rezistenþã /  

Cât timp te simþi tânãr /  
Dans ºi duratã /  

Poeme pe laptop /  
Despre fatalism... la 50 de ani /  

Cãlãtor din stele /  
Confiscarea sãrutului /  

O mare de sânge /  
Vinul roºu /  

Loviturã de graþie /  
Distanþe /  

Viitorul luminos /  
Cireºe amare sau ecouri estompate /  

Refuzuri /  
Continuu sã scriu /  

Nota de platã /  
Aº fi preferat... /  

Monotonia diapazonului /  
Telepatia lumii /  
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Cireºe triolet /  
O pasãre dezarticulatã /  

Insomnii /  
Scrisoare poem cu picioarele desculþe /  

Dupã 49 de ani /  
Arome stârnite /  
Fã-mã femeie! /  

Dresaj /  
Compartimentarea sufletului /  

Avertisment cãtre mine /  
O foaie /  

Oferte de serviciu /  
Rãbdarea cerºetorilor /  

Au trecut /  
Emoþii /  

Încã o zi neagrã /  
ºiragul /  

Chiar dacã mint /  
Elefantul meu spaþial /  

Neluminã /  
Întoarcerea cuvintelor /  

Geppetto, tatãl lui Pinocchio /  
De ce trebuie? /  

Puterea cuvintelor /  
Ca sã vezi! /  

Sã gândesc mai departe? /  
N-am scris /  
Aniversarã /  

În arenã /  
Zãduf /  

Configuraþie /  
Ritualul /  
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Dacã /  
Nuferi, gene poetice /  
Lasã sensul lãuntric! /  

Adieri de vânt /  
Devieri /  

Prietenie /  
Cafeaua aburindã /  

Solzi de sirenã /  
Neîmpliniri /  
29 februarie /  
Destrãmare /  

Sincopa /  
Forma /  

Voi gãsi locul /  
Transfer /  
ºeptilic /  

Geamul definitiv /  
A mai rãmas loc, zi-mi /  

Vacarmul / 
Pactul eºecului /   
Vioara spartã /  
Coapsa mea /  

Nocturnã pastiºã /  
Sunetul poemului /  

Sã nu ucizi /  
Magia lehamitei /  
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